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In anii regimului democrat-popu
lar, învățămintul nostru a obți
nut succese însemnate. Analfabe
tismul a fost aproape lichidat. 

S-a întărit conținutul științific al în- 
vățămîntuluî, s-au îmbunătățit meto
dele de predare, s-au dobîndit unele 
realizări în ce privește legătura teo
riei cu practica construirii socialismu
lui.

La realizarea acestor succese au a- 
dus o contribuție hotărîtoare cadrele 
didactice, fondul de aur al învățămîn
tului nostru. Cadrele didactice se 
bucură de prețuirea și stima întregu
lui popor muncitor, sînt înconjurate 
de grija atentă a partidului și guver
nului. Măsurile luate în vederea îm
bunătățirii condițiilor lor de trai, in
stituirea sistemului de stat pentru 
perfecționarea cadrelor didactice, crea
rea posibilităților de calificare prin 
cursuri fără frecvență, ca și nume
roase alte măsuri arată preocuparea 
continuă pentru asigurarea unor con
diții cît mai bune de viață și de acti
vitate pedagogică pentru cei ce educă 
și instruiesc tînăra generație.

O mare însemnătate pentru ridica
rea nivelului material și cultural al 
cadrelor didactice o are faptul că, la 
recomandarea Biroului Politic al C.C. 
al P.M.R., Consiliul de Miniștri a ho- 
târît ca, începînd de Ia 1 aprilie 1956, 
să se îmbunătățească salarizarea pen
tru tot personalul didactic și de edu
cație din instituțiile preșcolare, învă- 
țămîntul elementar, de 7 ani, mediu, 
pedagogic, profesional și mediu teh
nic cu suma de la 160 la 350 lei lu
nar. Aceasta constituie pentru cadrele 
didactice un nou imbold în munca pe 
care o desfășoară in școală și în afara 
școlii.

Cel de al II-lea Congres al Parti
dului Muncitoresc Romîn a trasat în
vățămîntului de toate gradele din 
țara noastră sarcini deosebit de în
semnate cu privire la îmbunătățirea 
activității didactice. In ultimă instan
ță, aceste sarcini trebuie realizate de 
învățători și profesori, de personalul 
didactic din învățămintul superior — 
adică de cei ce lucrează nemijlocit cu 
elevii și studenții. De calitatea activi
tății pe care o desfășoară cadrele di
dactice în școli și în facultăți depinde 
calitatea pregătirii tineretului. Tocmai 
de aceea capătă o însemnătate deo
sebit de mare munca de pregătire,
lecționare și promovare a cadrelor di
dactice.

Respectarea principiului leninist in
divizibil de selecționare a cadrelor 
didactice după calitățile lor politice și 
profesionale constituie una dintre sar
cinile principale aie Ministerului In- 
vătămîntului și ale organelor noastre 
de invățămint. In munca pe care a 
desfășurat-o pînă acum în acest do
meniu Ministerul învătămîntului a a- 
vut, pe lingă unele succese, și o se
rie de lipsuri însemnate. In raportul 
de activitate al C.C. al P.M.R. pre
zentat la Congresul al II-lea al parti
dului de către tovarășul Gh. Gheor- 
ghiu-Dej se arată : „La Ministerul In- 
vățămîntului, cadrele tinere, compe
tente, crescute de partid sînt foarte 
anevoios promovate. In același timp 
sînt neglijate o serie de cadre vechi 
mature politicește".

In momentul de față, datorită lip
surilor care s-au manifestat in dome
niul pregătirii cadrelor, există o anu
mită rămîncre în urmă în ceea ce 
privește pregătirea de cadre pentru 
învățămintul de cultură generală la 
o serie.de discipline ca matematica, 
fizica, limba romînă, limba rusă. în
cadrarea școlilor de cultură generală 
cu personal corespunzător mai lasă 
încă de dorit. In unele școli încă mai 
predau cadre necalificate. Mai sînt 
profesori care predau altă specialitate 
decît aceea pentru care s-au pregătit

Viața impune lichidarea in cel mai 
scurt timp a lipsurilor care mai există 
in munca cu cadrele. Ținînd seama de 
sarcinile trasate de cel de al II-lea 
Congres al P.M.R., Ministerul Invăță- 
mîntului a și trecut la întocmirea u- 
nui plan pc cinci ani în vederea pre
gătirii cadrelor pe sectoare de învă
tămînt și specialități.

Există de asemenea raioane defici
tare din punct de vedere al cadrelor 
calificate. Alcătuirea planului de pre
gătire a cadrelor pentru învătămînt, 
grija pentru o mai justă repartizare 
a absolvenților trebuie să ducă Ia li
chidarea acestei situații. Totodată este 
necesar ca în cuprinsul raioanelor 
unde, pe baza dezvoltării învătămîn
tului de 7 ani, se vor crea școli pu
ternice în care tinerii absolvenți vor 
avea posibilitatea de a preda în spe
cialitatea pentru care s-au pregătit, 
să li se creeze acestora condițiile ne
cesare de muncă.

Acțiunea de atestare a cadrelor di
dactice din învățămintul elementar și 
mediu va aduce o contribuție însem
nată la ridicarea nivelului muncii în 
școală, la stăvilirea fluctuației de 
cadre atît de dăunătoare învătămîn
tului, la îndrumarea cadrelor didactice 
care nu au pregătire corespunzătoare 
funcției ce o dețin în vederea califi
cării lor.

O atenjie deosebită trebuie să se a- 
corde perfecționării cadrelor didactice 
din invătămintul de cultură generală. 
In această privință are o mare însem
nătate îmbunătățirea activității insti
tutelor de perfecționare a cadrelor di
dactice. Ele trebuie să intensifice spri
jinul dat acelora care studiază indivi
dual, să le asigure materialul biblio
grafic necesar. De asemenea, este ne
cesar să se acorde o mai mare atenție 
recrutării cadrelor care urmează 
fie cuprinse la cursuri, ținindu-se 
ma de interesele învătămîntului.

In învățămintul profesional și 
nic mai predau încă numeroși 
maiștri-instructori care, deși au o 
experiență îndelungată în muncă, nu 
obțin rezultatele așteptate din cauza 
lipsei de pregătire pedagogică și a 
unei rămîneri în urmă în ceea ce pri
vește cunoștințele teoretice de specia
litate. Direcția generală a învăță- 
mintului profesional și tehnic din Mi
nisterul Invățămîntului alcătuiește un 
plan privind necesarul de maiștri. Ea 
trebuie totodată să stabilească forme.e 
de pregătire a acestora, ținînd seama 
de protilul școlilor respective și să 
studieze crearea unui sistem de per
fecționare.

O problemă de cea mai mare impor
tantă o constituie pregătirea și se
lectionarea cadrelor pentru învățămîn- 
tul superior. In anii primului plan 
cincinal, Ministerul Invățămîntului a 
obținut o serie de succese în această 
privință. Totuși, in ceea ce privește 
încadrarea catedrelor cu personal di- 
dactico-științif ic corespunzător mai 
există lipsuri serioase. In unele insti
tuții de învătămînt superior ca de 
pildă la Institutul Politehnic din Ti
mișoara nu s-a acordat suficientă a- 
tenție încadrării și promovării cadre
lor tinere bine pregătite profesional. 
Pe alocuri, de pildă la Institutul de 
Construcții și la Institutul de Căi Fe
rate din București se menține un nu
măr mare de cadre cumularde, ceea 
ce împiedică promovarea unor ele
mente cu serioase perspective de dez
voltare.

Pentru înlăturarea acestei deficiențe 
trebuie să se desfășoare o politică 
justă de promovare a cadrelor didac- 
tico-științifice, ținindu-se seama de 
cerințele ridicării și întăririi învăți- 
mîntului superior. In acest scop tre
buie scoase la concurs posturile li
bere, precum și posturile ocupate in 
prezent de cadre fără posibilități de 
dezvoltare, trebuie recrutate cadre ti
nere de preparatori, asistenți și lectori 
dintre cei mai capabili absolvenți ai 
instituțiilor de învățămînt superior. 
Este necesar, de asemenea, să se în
tocmească un plan just de pregătire 
a aspiranților, să se acorde o mai 
mare atenție repartizării judicioase a 
candidaților în științe și a absolven
ților pregătiți în Uniunea Sovietică la 
toate instituțiile de învătămînt supe
rior din țară.

Pentru cadrele didactice din învă- 
tămintul superior principalul 
de perfecționare îl constituie 
științifică. In scopul legării 
mîntului superior de practica construi
rii socialismului Ministerul Învătă
mîntului studiază eventualitatea orga
nizării practicii în întreprinderi pen
tru cadrele didactice din sectorul teh
nic.

Selecționarea și promovarea cadre
lor de către Ministerul Invățămintu- 
lui, de către organele de invățămint 
și instituțiile de invățămint superior 
trebuie să se facă cu mult discernă- 
mînt, pe baza cunoașterii oamenilor, a 
realizărilor pe care aceștia le-au ob
ținut in activitatea lor. Folosirea unor 
metode birocratice în munca de cadre, 
promovarea pe bază de dosare, de hîr- 
tii, fără cunoașterea vie a muncii oa
menilor sînt practici care nu pot de- 
cît să aducă prejudicii învățămintu- 
lui.

O mare parte a lipsurilor în activi
tatea de pînă acum a Ministerului In- 
vățămîntului și a organelor de învă
tămînt în ceea ce privește cadrele se 
datorește slabei munci de evidență. 
Deși secțiile de învățămînt au primit 
îndrumările necesare pentru organiza
rea unui sistem unic de evidență a 
cadrelor, care permite cunoașterea 
multilaterală a acestora, nu-1 folosesc 
in suficientă măsură. Este necesar ca 
Direcția cadrelor din Ministerul Invă- 
țămîntului, serviciile de cadre din di
recțiile generale și secțiile de învăță
mînt să lichideze subaprecierea muncii 
de evidență a cadrelor. îmbunătățirea 
muncii de evidentă a cadrelor trebuie 
să ducă la o cunoaștere mai temeinică 
a forțelor didactice, la aplicarea unui 
sistem just de evidențieri și premieri, 
precum și la îmbunătățirea muncii de 
promovare a cadrelor didactice în pos
turi de răspundere. Ia crearea unui 
rezervor de cadre de conducere cu se
rioase perspective de dezvoltare.

Acordînd atenția cuvenită pregătirii, 
selecționării și perfecționării cadrelor 
didactice, folosind cu pricepere cali
tățile lor, dind marilor lor posibilități 
un cîmp larg de dezvoltare, vom reuși 
să ridicăm nivelul învățămîntului, fac
tor hotărîtor în instruirea și educa
rea tinerei generații.

să 
sea-

teh-

mijloc 
munca 

învăță-

r
î

*

Există în vocabularul nostru de 
astăzi un sens cu totul deosebit al 
anumitor cuvinte. Ne-am obișnuit 
să rostim sau să auzjm adesea 
spunîndu-se „școala noastră", „în. 
vățătcarea noastră" etc. Spunem 
aceste cuvinte firesc, de parcă ar 
fi de la sine înțelese. Pentru cei 
mai vîrstnici, însă, acest fel de a 
vorbi capătă o semnificație deose
bită. o semnificație pe care le-a 
dat-o viata noastră de azi.

Iată un exemplu. Nu de mult 
mă aîlam in comuna Titești din 
raionul Pitești. Și aici s-a cons
truit in ultimii ani o școală nouă 
de 7 ani. Oamenii o numesc pe 
bună dreptate „școala noastră". 
Prin strădania lor doar s-au înăl
țat zidurile școlii Dar am mai au
zit vorbindu-se aici și despre 
vătătoarea noastră".

Pe Maria Șerbănoiu, tînărq 
văjătoare de la școala de 7 
din comuna Titești, o cunoșteam

„în.

în- 
ani

Sumin iumlumiululul
Organ al Ministerului învățăm! ntului și al Comitetului Central al Sindicatului Muncitorilor din învățămînt
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O puternică expresie a unității 
dintre partid, guvern și popor

patrieiMilioane de cetățeni 
noastre, majoritatea 
a alegătorilor, s-au 
11 martie în fața 
vot pentru a alege 
sfaturile populare, 
datele primite de Prezidiul Marii 
Adunări Naționale de la comisiile 
electorale regionale, numărul ale
gătorilor pentru sfaturile populare 
regionale a fost de 10 392.668 ce
tățeni. din care 
voturile 
gătorilor 
orașului 
923.984. 
voturile 
pare masivă a alegătorilor la vot. 
interesul fierbinte 
parte la întreaga 
rală oglindesc cu 
tismul profund al 
de stat, ale cărei 
se identifică cu cele al? ---------_
majorității a poporului. Faptul că 
în raport cu alegerile din 1953 
numărul alegătorilor pentru sfatu
rile populare regionale a crescut 
cu peste 572.000 arată creșterea 
conștiinței politice a maselcr. pre
ocuparea lor tot mai intensă pen
tru buna gospodărire a orașelor si 
satelor noastre.

In alegerile din 11 martie can- 
didații F.D.P. au primit 99,05%. 
din voturile exprimate pentru sfa
turile populare regionale, 98,22”/» 
din voturile pentru sfatul popular 
al Orașului București, 98,78% din 
voturile pentru sfaturile populare 
raionale, 99,15% din voturile 
pentru sfaturile populare orășenești 
și 98,37’/» din voturile pentru 
siaturile populare comunale. Cele 
mai largi si mai cuprinzătoare ca
tegorii de oameni ai muncii — 
muncitori, țărani muncitori colecti
viști. întovărășiți si 
individuală, oameni 
cultură. învățători 
funcționari, ostasi.

I dine — si-au încredințat cu hotărî
re votul lor tandidatilor Frontului 
Democrației Populare.

Victoria în alegeri a F. D. P a- 
rată limpede indestructibiila unitate 
dintre partid, guvern si popor, dra-

al 
covîrșitoare 
prezentat la 
urnelor de 
deputății în 

Așa cum arată

„ _ si-au exprimat
98.75%. iar numărul aie- 
pentru sfatul popular al 
București a fost de 

din care si-au exprimat 
98.48%. Această partici-

cu care au luat 
campanie electo- 
putere democra- 
orinduirii noastre 
interese și te.uri 

imensei

cu gospodărie 
de stiintă si 
si profesori, 

tineri, gosoo-

gostea fierbinte a maselor de oa
meni ai muncii din patria noastră 
fața de orinduirea democrat-popu- 
iară. Rezultatele alegerilor sînt în 
același timp expresia unui angaja
ment al întregului popor de a lupta 
pentru îndeplinirea programului de 
construcție socialistă trasat de 
Congresul al doilea al partidului, 
de a lupta pentru realizarea 
cu succes a noului nostru plan 
cincinal. Votul poporului nostru a 
fost un vot pentru politica de pace 
a partidului și guvernului, un vot 
al încrederii tuturor oamenilor mun
cii în viitorul spre care pășește pa
tria noastră în rîndurile marelui 
lagăr al păcii, în marea familie a 
statelor socialiste, în frunte cu U- 
niunea Sovietică.

Prin votul lor. cetățenii tării 
noastre au ales 137.508 deputati. 
cifră care ilustrează viu adîncut 
democratism al puterii populare, 
bazată Pe atragerea celor mai 
largi mase la gospodărirea treburi
lor obștești. Marele prestigiu și 
dragostea de care se bucură par
tidul în patria noastră se reflectă 
în faptul că 44.46% din deputății 
aleși sînt membri și candidați ai 
Partidului Muncitoresc Romîn. In 
același timr. existenta unul pro
cent de 55.54% deputati — oameni 
ai muncii fără partid — ilustrează 
viu faptul că orînduirea noastră 
dă posibilitatea tuturor oamenilor 
harnici si cu spirit gospodăresc 
să ia parte activă la conducerea 
treburilor obștești.

O mărturie grăitoare a largilor 
drepturi cetățenești Create în re
gimul nostru este faptul că din 
numărul total al deputatiior 25.59% 
sînt femei, iar 13.01% dintre de
putății aleși aparțin minorităților 
naționale, care participă alături de 
toți oamenii muncii la lupta pentru 
înflorirea patriei noastre.

Simula comparație a alegerilor 
si a deputatiior noștri de astăzi 
cu felul cum se desfășurau alegeri
le si cu acei care erau socotiți „re
prezentanți al poporului". în trecut 
— ca si. de altfel, cu felul cum 
stau lucrurile în această privință

astăzi în țările caipitaliste — arată 
limpede imensa superioritate a de
mocrației nopulare, care asigură 
libera exercitare a dreptului de vot 
întregului popor și drumul liber 
spre locuri de conducere în stat 
pentru adevăratii reprezentanți ai 
maselor. Este destul să amintim 
că în tara noastră, de pildă, la a- 
legerile din 1937 au votat doar 
ceva mai mult de 3.000.000 de ce
tățeni. sau că în prezent. în Gre
cia, deși majoritatea voturi.or în 
recentele alegeri a revenit opoziției 
de stingă, majoritatea locurilor în 
parliament au obtinut-o partidele 
guvernamentale, pentru a ne da 
seama de adevărata fată a asa zi
sei ..democrații" burgheze.

Congresul al II-lea al partidului 
nostru a subliniat că sursa tăriei și 
posibilităților nesecate ale sfaturi
lor populare constă în stimularea și 
folosirea largă a initiative! oame
nilor muncii, în atragerea lor, sub 
forme variate, la conducerea trebu
rilor obștești. Activitatea noilor 
sfaturi populare va fi cu atît mai 
rodnică cu cît ele vor sti să întă
rească neobosit contactul cu cetă
țenii. organlzînd activitatea prat- 
tică a maselor pe tărîm obștesc și 
rezolvînd toate problemele cu spri
jinul lor direct. Studiind temeinic 
propunerile, sugestiile si criticile 
făcute de alegători în cursul cam
paniei electorale, sfaturile populare 
vor putea alcătui, ne baza acestora, 
planuri de măsuri practice 
realizare să fie Controlată 
finită de cetățeni. Aceasta 
tribui la sporirea initiative!
în dezvoltarea industriei locale. în 
rezolvarea problemelor creșterii 
producției agricole. în lupta pentru 
transformarea socialistă a agricul
turii, pentru continua înflorire a cul
turii și a învătămîntului în ora
șele si satele patriei.

Cu sprijinul neprecupețit al ma
selor. sfaturile populare, noii depu- 
tati aleși de popor vor contribui cu 
succes la măreața luotă pentru în
florirea regiunilor si raioanelor pa
triei, pentru construirea socialis
mului si apărarea păcii.

a căror 
și spri- 
va con- 
maselor

Imbold deosebit in activitatea noastră
j fotărirea Consiliului de Mi- 

niștri al Republicii Popu
lare Romine de a se îmbu

nătăți de la 1 aprilie salarizarea 
cadrelor didactice și condițiile de 
aprovizionare a acestora — hotă
rîre luată in urma recomandării 
Biroului Politic al C.C. al P.M.R. 
— a umplut de bucurie inimile 
învățătorilor și profesorilor. Ea 
dovedește o dată mai mult grija 
deosebită a partidului și guver
nului fafă de cei ce instruiesc 
și educă tinăra generație a pa
triei noastre.

Cu sprijinul organelor locale 
de stat, care au aplicat măsurile 
luate de partid și guvern cu pri
vire la cadrele didactice, condi
țiile noastre de trai și de muncă 
s-au îmbunătățit an de an. Un 
număr de pedagogi din orașul 
nostru ca, de exemplu. Ion Cîm- 
peanu, directorul școlii medii nr. 
6, Nicolae Moldovan, de la școa
la pedagogică nr. 2, Ilie Dan, de 
la școala elementară nr. 17 și 
alții au obfinut împrumuturi de la 
stat pentru a-și construi locuin-

cadre didactice, printre 
învățătoarea Teodosia

(e. Alte 
care și 
Chelu de la școala elementară de 
7 ani nr. 1, au căpătat reparti
ții de locuinfe. Cu ajutorul sfa
tului popular orășenesc, in lo
cuințele multor cadre didactice 
s-a instalat gaz metan.

Pentru buna desfășurare a pro
cesului de învătămînt s-au dobîn- 
dit in orașul nostru o serie de 
realizări de seamă. De exemplu, 
s-au executat lucrări de mărire a 
spațiului școlilor nr. 26 și 27 și 
este în curs de terminare o școa
lă nouă.

Recenta hotărîre a Consiliului 
de Miniștri va contribui în mare 
măsură la îmbunătățirea mai de
parte a condițiilor noastre de trai 
și de muncă, la ridicarea nivelu
lui activității din școli. Hotărîrea 
va determina sporirea atenfiei și 
grijii organelor locale față de în
vătămînt 
lăturarea 
există în

Alături 
muncii, cadrele didactice din ora-

șui nostru și-au dat cu dragoste 
votul, la 11 martie, celor 2'29 de 
candidați în sfatul popular oră
șenesc. l-am votat cu deplină în
credere, știind că vor îndeplini 
cu cinste sarcinile lor, vor spriji
ni temeinic traducerea în viafă a 
hotăririlor partidului și guvernu
lui. La rindul nostru, ne vom 
strădui să muncim cit mai bine 
pentru realizarea educației co
muniste a elevilor, pentru a face 
din ei oameni cu o pregătire te
meinică, constructori pricepufi ai 
socialismului.

CLEMANSA TODER.IȚA 
profesoară la școala medie nr 5 

din Cluj

Sîntem
să muncim mai

Săptămîna trecută au bătut 
la poarta școlii noastre 
două bucurii: ne-am ales 

deputafii in sfatul popular și am 
luat cunoștință de comunicatul cu 
privire la îmbunătățirea salariză
rii personalului didactic și de e- 
ducafie din învățămintul preșco-

„învățătoarea noastră"
înainte chiar de a o fi văzut. Citi
sem intr-un ziar rînduri calde în
chinate măiestriei sale pedagogice, 
iar mai apoi o știre despre parti
ciparea ei. ca finalistă pe tară, la 
spartachiada satelor. Nu bănuiam 
însă că o voi cunoaște

Maria Șerbănoiu — 
toarea noastră", cum îi 
sătenii — este ea însăși 
satul acesta de pe șoseaua ce lea. 
gă Cîmpulungul de Pitești. Anii 
copilăriei i-au fost la fel de grei 
ca și tuturor celorlalți copii de 
muncitori sau țărani muncitori 
cărora regimul burghezo-moșieresc 
le interzicea dreptul la o viată fe. 
ricită, luminoasă, 
era mereu prima 
După eliberarea 
ran truditor pe 
a primit și el 
acum viata în 
face că Maria a putut să-și satis-

cîndva.
„învăță- 

spun con- 
născută în

La școală însă 
la învățătură 

tării, tatăl ei, ță- 
pămînturi străine, 
pămînt. Alta era 

casa lui. Așa se

facă dorința de a deprinde 
ria de învățătoare.

Anii au trecut pe nesimțite. Ma
ria Șerbănoiu a terminat cu suc
ces școala pedagogică. S-a întors 
să împartă lumina științei de car
te la școala din satul ei. Școlarii 
o prețuiesc nespus de mult pe tî- 
năra lor învățătoare, care știe să 
le cîștige inima curată de copii, 
să devină prietena lor. Despre 
strădaniile Măriei Șerbănoiu vor
besc rezultatele bune obținute de 
elevii ei la învățătură.

Aceasta este, cum o denumesc 
oamenii satului, „învățătoarea noa
stră". Și socot că pe bună drepta. 
te oamenii rostesc cu mîndrie cu
vintele acestea. Maria Șerbănoiu. 
iar ca ea nenumărate altele, sînt 
intr-adevăr învățătoare noi. ieșite 
din rîndul oamenilor muncii, că. 
rora cu recunoștință le împărtă
șesc tot ce au mai bun.

H. ȘAICU

mese.

<•

<•

și de slujitorii lui, în- 
lipsurilor care mai 
acest domeniu.
de ceilalți oameni ai

Pentru rezultate 
din ce în ce mai 

rodnice

hotărîti9

mult, mai bine
lar, elementar, de 7 ani, mediu, 
pedagogic, profesional și mediu 
tehnic.

S-ar părea că nu e nici o legă
tură între aceste fapte. Noi ve
dem însă în amindouă o verigă 
din lan(ul de succese pe care po
porul nostru le obține, sub con
ducerea partidului, în opera de 
construire a socialismului. Suc
cesele obținute in patria noastră 
în domeniul dezvoltării economici 
naționale, succese care au făcut 
posibilă îmbunătățirea condițiilor 
noastre de viată, ne însuflețesc 
și pe noi, pedagogii, in munca 
noastră de educatori ai ’tinerei 
generații.

Aici, în Bicaz — altădată do
meniu al „coroanei", domeniu de 
jaf și asuprire sălbatică — în
florește astăzi o viafă nouă, pli
nă de bucurii. Alături de ceilalți 
oameni ai muncii, noi, învățătorii 
și profesorii școlii medii de 10 
ani, ne străduim să contribuim la 
făurirea acestei vieți, să răspun
dem cu cinste prețuirii ce o acor
dă partidul și guvernul muncii 
noastre. Sîntem hotărifi să ridi
căm necontenit nivelul activității 
noastre, să ne înarmăm elevii cu 
cunoștințe temeinice, legate de 
sarcinile construirii socialismu
lui, să ducem în rindul maselor 
largi populare lumina culturii, cu- 
vîntul partidului.
Colectivul de învățători și profe
sori de la școala medie de 10 ani 
din comuna Bicaz — raionul 

Piatra Neamț

ocumentele Congresului al 
II-lea al Partidului Munci
toresc Romin au înregis

trat succesele însemnate obținute 
în direcția ridicării nivelului de 
trai material și cultural al oa
menilor muncii și au deschis per
spectivele luminoase ale unor noi 
și însemnate realizări. Congresul 
a trasat invățămîntului nostru 
sarcini deosebit de însemnate, 
menite să ridice pe o treaptă su
perioară instruirea și educarea ti
nerelor generații. $i iată că o 
nouă hotărîre, luată de Consiliul 
de Miniștri la recomandarea Bi
roului Politic al C.C. ăl P.M.R., a 
dovedit că școala și slujitorii et 
se bucură de o atenfie deosebită.

Alături de tofi muncitorii din 
învătămînt, cadrele didactice din 
școala noastră își manifestă re
cunoștința fa(ă de grija pe care 
le-o poartă partidul și guvernul. 
Pentru noi, hotărîrea cu privire 
la îmbunătățirea salarizării, a 
condițiilor de locuit și a aprovi
zionării cadrelor didactice cons
tituie un nou îndemn pentru a ob
ține rezultate din ce în ce mai 
rodnice în munca de pregătire a 
viitorilor constructori ai socialis
mului, nădejdea și mlndria de 
mîine a scumpei noastre patrii, 
Republica Populară Romînă.

Colectivul cadrelor didactice 
de la școala mixtă nr. 3 

din București

Tovarășul Boleslaw Bierut 
a încetat din viață

Necrologul lui Boleslaw Bierut
La 12 martie a încetat din viață, după o grea suferință, Boleslaw 

Bierut — prjm-secretar al Comitetului Central al Partidului Muncito
resc Unit Polonez, marele fiu al poporului polonez, talentat organi
zator al construcției socialiste în Polonia, devotat prieten al Uniunii 
Sovietice, eminent activist al mișcării comuniste și muncitorești 
internaționale.

Boleslaw Bierut s-a născut la 18 aprilie 1892 în orașul Lublin, țntr-o 
familie de muncitori polonezi. începînd din anul 1912 el a participat 
activ la mișcarea muncitorească revoluționară. Din momentul creării 
Partidului Comunist din Polonia, în 1918, Boleslaw Bierut a intrat 
în rîndurile partidului și în scurt timp a devenit un activ militant al 
acestuia. Pentru participare la mișcarea revoluționară el a fost urmărit 
și arestat în repetate rînduri.

In perioada cînd Polonia a fost ocupată de hitleriști, Boleslaw Bierut 
a fost unul din principalii organizatori ai mișcării de rezistență, ai 
luptei poporului polonez pentru eliberarea națională și socială. La 1 
ianuarie 1944, el a fost ales președinte al organului reprezentativ 
suprem al puterii populare, Krayova Rada Narodova, creat în ilegali
tate. După eliberarea țării de către trupele Armatei Sovietice. îm
preună cu glorioșii ostași ai Armatei Polone, în 1944—1945 poporul 
polonez, în frunte cu Partidul Muncitoresc Unit Polonez, din condu
cerea căruia făcea parte Boleslaw Bierut, a înfăptuit transformări 
social-economice radicale, statornicindu-se în Polonia orînduirea demo. 
crat-populară.

In perioada 1947—1952. Boleslaw Bierut a fost președintele Repu
blicii Polone și președinte’e Consiliului de Stat, iar în perioada 1952— 
1954 a fost președintele Consiliului de Miniștri al Republicii Populare 
Polone. In martie 1954 el a fost ales prim-secretar al Partidului Mun
citoresc Unit Polonez.

Pînă în ultimele zile ale vieții sale, tovarășul Bierut și-a consacrat 
toate forțele luptei pentru fericirea poporului polonez, pentru crearea 
unei Polonii noi. socialiste

In decursul întregii sale activități de partid și de stat, Boleslaw 
Bierut a stat ferm pe pozițiile internaționalismului proletar, urmînd 
neabătut tradiția de luptă a clasei muncitoare poloneze și a partidu
lui ei, strîns legat de Partidul Comunist al Uniunii Sovietice prin 
lupta revoluționară comună de jumătate de veac, prin comunitate de 
idei, prin legături de prietenie și frățești.

in cuvîntările sale, Boleslaw Bierut sublinia necontenit marea în
semnătate a prieteniei de nezdruncinat dintre popoarele polonez și 
sovietic, chema la strîngerea continuă a forțelor lagărului socialist. 
De curînd, de la tribuna Congresului al XX-lea al P.C.U.S., el a spus 
cu însuflețire: „Tradițiile revoluționare ale clasei muncitoare din 
Polonia, unitatea ei politică, prietenia și coeziunea popoarelor între
gului lagăr socialist, combativitatea crescîndă a mișcării muncitorești 
internaționale, lupta 
istoricele victorii ale 
maselor muncitoare din Polonia în lupta pentru victoria deplină a 
socialismului".

Tovarășul Bierut este cunoscut ca un încercat militant al mișcării 
comuniste și muncitorești internaționale. El s-a ridicat din rîndurile 
clasei muncitoare poloneze, ale poporului polonez, ca un eminent om 
politic și de st: 
popui'are, pentri 
cipat intens la activitatea Comitetului Executiv al Internaționalei 
Comuniste. După război, el a participat la lucrările Biroului Informativ 
al partidelor comuniste și muncitorești.

In Boleslaw Bierut, oamenii muncii din Polonia și din toate țările 
au pierdut un luptător dîrz care pînă la ultima suflare și-a pus fără 
preget întreaga viață în slujba cauzei clasei muncitoare, măreței cauze 
a luptei pentru comunism.

In 1952, în ziua cînd a împlinit 60 de ani, Boleslaw Bierut a decla
rat cu mîndrie că izvorul forțelor intelectuale și morale, izvorul creș
terii și dezvoltării fiecăruia dintre noi îl constituie ideile marxism- 
leninismului. Devotamentul nemărginit fată de marxism-leninism este 
trăsătura principală a chipului spiritual al lui Boleslaw Bierut.

întreaga viață a tovarășului Bierut este un minunat exemplu pentru 
toți cei care luptă pentru cauza păcii, democrației și socialismului, 
pentru fericirea popoarelor. Chipul luminos al lui Boleslaw Bierut nu 
se va șterge niciodată din amintirea noastră.

Adio, neuitatul nostru

de eliberare a popoarelor asuprite însuflețite de 
popoarelor din Uniunea Sovietică, întăresc voința

.al care a făcut atît de mult pentru crearea. Poloniei noi. - 
ru crearea marii prietenii a țărilor socialiste. El a parti

prieten și tovarăș de luptă !

N. BULGANIN M. PERVUHIN D ȘEPILOV
N. HRUSCIOV M. SABUROV E. FURȚEVA
L. KAGANOVIC1 M. SUSLOV N. SVERNIKA. KIRICENKO K. VOROSILOV A ARISTOVG. MALENKOV G. JUKOV A,
A. MIKOIAN L. BREJNEV N. BELIAEV
V. MOLOTOV N. MUHITDINOV P. POSPELOV

serie.de
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Sarcinile Sindicatului Muncitorilor din Invătămint 
în lumina documentelor celui de al II-lea Congres al P<al II-lea Congres al P, M* R.II

— Text prescurtat al raportului prezentat la plenara Comitetului Central al Sindicatuui Muncitorilor din învățămînt 
de too. pro,. univ. 1V. Pascu* președintele C. C al S. M. /. —

Plenară C.C. al S.M.I. are loc 
tn condițiile în care oamenii rritmcii 
din lumea întreagă, toii prietenii 
picii și ăi progresului salută cu 
dragoste și entuziasm istoricele ho- 
tărîri aid Congresului al XX-lea al 
P.C.U.S. Pentru Ura noastră, pen
tru toate celelalte țări de democra
ție popiilăfă, pentru toate popoarele 
iubitoare de păcă, documentele și 
dezbaterile celui de al XX-lea Con
gres al P.C.U.S. au o Uriașă în
semnătate.

Plenara noastră are loc în pe
rioada in care muncitorii, inginerii, 
tehnicienii și funcționarii, țărăni
mea muncitoare. învățătorii si pro
fesorii, savantii și oamenii de artă, 
întregul nostru popor muncitor a 
pășit la transpunerea în viată a ho- 
tărîrllor Congresului al II-lea al 
P.M.R.

După ce a arătat succesele obți
nute de poporul nostru muncitor, 
sub conducerea partidului, în do
meniul industriei și agriculturii, ra
portul s-a oprit asupra realizărilor 
obținute în anii primului cincinal 
în domeniu! culturii și învățămmtu- 
lui. In perioada 1948—55 s-au chel; 
tuit pentru cultură, învățămînt si 
sănătatea oamenilor muncii 32,6 mi
liarde lei.

Irtvățămîntu! a luat o dezvoltare 
la care nici nu puteam visa în tre
cut, transformîndu-se fundamental 
atît în ce privește organizarea, cît 
și conținutul. Analfabe tismul —

Pentru intensificarea acțiunii de școlarizare
Cu toate succesele importante ob

ținute în lupta pentru dezvoltarea 
și întărirea învățămîntului din pa
tria noastră trebuie să recunoaștem
— a spus în continuare raportorul
— că mai avem încă lipsuri. Ast
fel, există o serie de neajunsuri în 
privința îndeplinirii planurilor de 
școlarizare. La existența acestor 
neajunsuri a contribuit și făptui că 
organele sindicale nu s-au preocu
pat să organizeze acțiuni în vede
rea școlarizării copiilor. Astfel, co
mitetele sindicale și secțiile de în- 
vătămîrtt din regiunile București, 
Ploești și Craiova nu au antre
nat în măsură suficientă organele 
locale pentru înlăturarea greutăților 
întîmpinate, au desfășurat o slabă 
muncă cu părinții și nu au dat aten
ția cuvenită organizării în bune con
diții a internatelor școlare prin fo
losirea din plin a posibilităților lo
cale și a contribuției părinților.

Fără îndoială că la existența a- 
cestei situații a contribuit și slaba 
preocupare a Ministerului Invăță- 
mîntului pentru justa amplasare a 
școlilor de 4 și de 7 ani. Direcția 
generală a învățămîntului preșcolar, 
elementar și mediu din Ministerul 
Invățămîhtultii nu a luat încă mă
surile necesare pentru a asigură îm
bunătățirea imediată a rețelei de 
școli.

In continuare, vorbitorul a arătat 
sarcinile care revin organelor sin
dicale pentru rezolvarea problemei 
școlarizării: 1) Grupele sindicale 
din școlile sătești au datoria să 
sprijine comitetele sindicale mixte

Ridicarea nivelului de cunoștințe al elevilor — 
sarcină centrdlâ a organelor sindicale

Raportorul ă subliniat faptul că în 
învățămînt, pe lîngă numeroase școli 
care au obținut rezultate deosebit 
de bune, mai există Un număr de 
unități școlare care au multi 
elevi rămași în urmă ia învățătură. 
Rezultatele rtesatisfăcătoare de la 
unele școli arată că organele de în- 
vățămînt și cele sindicale nu se 
ocupă în măsură suficientă de îm
bunătățirea permanentă a muncii ca
drelor didactice, nu folosesc toate 
mijloacele ce le stau la îndemîriă 
pentru a le dezvolta pasiunea pen
tru muncă, dragostea și atașamehtul 
față de profesia lor. Iată de ce este 
posibiii ca unele cadre didactice, ca 
învățătorii Toma Zaharla dirt comu
na Silvas și Dumitru Omac din 
comuna Răzoare, raionul Sărmaș, 
să nu se pregătească pentru lecții 
sau alții, ca învățătoarele Maria Cri- 
șan din Valea Sîmpetrului și Ma
ria Puian diii Sopteri, raionul Aiud 
să absenteze în repetate rînduri ne
motivat. Chiar și în cazurile în care 
organele sindicale se preocupă de 
problemele de comțtout ale procesu
lui de rnvățămtot și ale muncii sin
dicale, ele dau, destul de des. dova
dă de lipsă de combativitate față de 
lipsurile care se manifestă în mun
ca organelor de Invătămint și în 
propria lor muncă. Intre unele comi
tete Sindicale regionale și secții de 
învățăniîinit, așa sum sînt. de pildă, 
comitetele sindicate regionale și 
secțiile de învățămînt din refruniie 
Iași, Galați și Bacău, s-au creat re
lații neprincipiale de muncă.

Lipsa de emulație între cadrele 
didactice se explică si prin aceea^ că 
în ultimii ani, organele de învăță
mânt n-au pus în centrul atenție1 
lor decît în foarte mică măsură, 
popularizarea pedagogilor conștiin
cioși, modești, cu rezultate bune în 
instruirea si educarea tinerei gene
rații. De multe ori au fost evlden- 
țiați nu asemenea muncitori meri
tuoși dar modești, ci dimpotrivă, 
acei care fac muncă de paradă, care 
caută, prim diferite mijloace, să se 
„pună bitie“ ou șefii.

C.C. ăl S.M.I. și M.I. au nesocotit 
în ultimii ani importanța stimulativă 
a acordării titlurilor de învățător și 
profesor emerit; deși au trecut a- 
proape 5 ani de la apariția hotărîr:; 
partidului și guvernului ou privire 
la cadrele didactice, C.C. al SĂLI, 
și M. I. nu au reglementat acorda
rea titlului de învățător și profesor 
fruntaș. De asemenea, există încă 
multe neajunsuri și în acordarea 
premiilor speciale, mai aleș înceea 
ce privește selecționarea judicioasă 
a celor premiați.

0 altă explicație a rezultatelor 
slabe la învățătură trebuie eauiată 

moștenire rușinoasă a trecutului — 
a fost aproape complect lichidat; a 
crescut numâru] instituțiilor pre; 
școlare, ai școlilhr elementare și 
medii, s-a dezvoltat învățâmîntul 
profesional și tehnic, ca ți invăța- 
mlntul superior. S-au înființat școli 
pentru tineretul muncitoresc și să
tesc, a luat avînt învățam intui fără 
frecvență. Stirt asigurate cele mai 
largi condiții dezvoltării învățâmin- 
tului minorităților naționale in lim
ba maternă. Aii fost elaborate noi 
planuri și programe de învâțămînt, 
au fost tipărite manuale noi. iar la
boratoarele, muzeele și cabineteie 
școlilor au fost înzestrate cu mai 
mult material didactic. O atenție 
deosebită s-a acordat cadrelor di
dactice, factor principal în ridicarea 
nivelului învățămîntului. Un întreg 
sistem de prevederi legale si acți
uni oglindesc griia partidului si gu
vernului pentru a crea slujitorilor 
școlii condiții bune de trai, de sta
bilitate în muncă și de continuă per
fecționare a măiestriei pedagogice

Cadrele didactice au desfășurat o 
muncă stăruitoare pentru înarmarea 
tineretului cu cunoștințe ștlkit'fice. 
pentru educarea lui tn spiritul co
munismului. In această privință a 
avut o mare însemnătate începutul 
de valorificare critică a experienței 
noastre din trecut, folosirea expe
rienței școlii și pedagogiei sovietice 
și a aceleia a cadrelor didactice și 
a colectivelor pedagogice fruntașe.

comunale In mobilizarea tuturor 
membrilor de sindicat pentru a oar- 
ticipa la rezolvarea problemei școla
rizării, considerind-o ca pe o cauză 
a lor proprie. 2) Comitetele sindicale 
trebuie să îndrume pe deputății 
membri ai sindicatului nostru pen
tru a pune :n dezbaterea sesiunilor 
sfaturilor populare problemele șco
larizării. Organele sindicale din în- 
vățămînt trebuie să dea dovadă de 
mai multă combativitate față de a- 
cele comitete executive care nu-și 
înțeleg rolul în realizarea obligati
vității învățămintului și a planului 
de școlarizare. 3) Organele sindica
le din învățămmt trebuie să folo
sească mai mult sprijinul sindica
telor din celelalte ramuri de pro
ducție, să sprijine mai mult comi
siile sindicale organizate în fiecare 
întreprindere si instituție pentru 
activitatea cu copiii, antrenîndu-le 
în rezolvarea orcAlemelor generale 
ale școlii. 4) Organele sindicale dn 
învățămint au datoria să participe 
activ la munca comitetelor de pă
rinți pentru mărirea fondurilor ne
cesare ajutorării capiilor care au 
condiții, materiale mai grele. 5) Pre
zidiul C.C. al S.M.I. trebuie să stu
dieze și să generalizeze experiența 
acumulată de școlile fruntașe în rea
lizarea planului de școlarizare. 6) 
împreună cu organele M.I., Prezi
diul C.C. al S.M.I. va analiza în 
cursul lunii martie activitatea orga
nelor sindicale din raioanele Vișeu, 
Tulcea și Cîmpeni, sprijinindu-le în 
mod activ în munca pentru realiza
rea planului de școlarizare.

și în numărul încă mare de cadre 
didactice necalificate care predau la 
clasele V—VII. Multe dintre acestea, 
din lipsa de preocupare a organe
lor noastre sindicale, nu și-au com
plectat studiile îh învățâmîntul su
perior. Nu este mai puțin adevărat 
că nici M.I. nu s-a îngrijit decît în 
ultimii ani de crearea condițiilor 
necesare calificării lor.

Actualul sistem de perfecționare 
s-a dovedit a fi de mare folos cadre
lor didactice. Cu toate acestea, mai 
există și azi multe neajunsuri in 
aplicarea lui. Nu sînt încă folosite 
toate formele de perfecționare, nu 
s-a asigurat tot materialul biblio
grafic corespunzător, iar in muite 
cazuri organeie sindicale nu s-au 
străduit ca, împreună cu conduce
rile școlilor, să asigure cadrelor di
dactice cuprinse in sistemul de per
fecționare condițiile necesare pregă
tirii lor temeinice.

Raportorul s-a oprit apoi asupra 
lipsurilor existente în munca cu ca
drele, lipsuri care au avut repercu
siuni asupra procesului de tnvăță
mînt Raportorul a subliniat că par
tidul și guvernul nostru, poporul 
nostru _ muncitor înconjoară cu o 
deosebită dragoste pe învățătorii și 
profesorii din școlile noastre și a- 
preciază tn mod deo«ebit rolul lor 
în construcția societății socialiste 
din țara noastră. Unele organe lo
cale subapreciază însă rolul și im 
portanta munciitcadrelor didactice, 
cerîndu-le să îndeplinească sarcini 
care nu au nimic comun cu munca 
didactică sau culturală.

In continuare raportorul a arătat 
însemnătatea schimbului de expe
riență pedagogică prin consfătuirile 
de producție. In practica multor 
școli, ca de exemplu ia școala de 7 
ani nr. 7 din Craiova, la școlile din 
comunele Breaza. Boroaia etc. con
sfătuirile de producție au devenit 
metode permanente de îmbunătâ 
tire a muncii. In multe școli, însă, 
consfătuirile de producție sînt orga
nizate nu conform cerințelor concre
te ale îmbunătățirii muncii, ci pen
tru a se satisface goana după cifre 
a secțiilor de învățămtnt și a comi
tetelor sindicale.

In continuare, raportorul s-a oprit 
asupra cauzelor care au făcut posi
bile aceste lipsuri. Organele sindi
cale, începînd cu prezidiul C.C. al 
S-M.I., în loc să studieze concret ex
periența înaintată, au manifestat 
mul» birocratism și formalism. In loc 
să desfășoare o muncă vie de stu
diere și generalizare a experienței 
înaintate a cadrelor didactice, orga
nele sindicale au dat instrucțiuni ș 

elaborat hotărfri care, de cele 
mat multe ori. s-au oprit în sertare 

le comitetelor raionale. Si la MI 
este slabă preocuparea pentru gene
ralizarea experiențe; înaintate. In 
nici o ședință a Colegului Ministe
rului n’J s-a analizat felul in care 
organele de invațăramt se ocuoâ de 
generalizarea experienței înaintate a 
cadrelor didsctice ireAtate. iar In
stitutul de științe pedagogice a fă
cut prea puțin in această privință.

Raportorul a sUOImat ca aha c;rt 
cauzele care deteTfnîftâ Ifosțri ifl 
nivelul de pregătire ăl elevilor o 
constituie și făptui că organele de 
învâtâmint și sindicale, ca ș. nu
meroase cadre didactice nu au dat 
atenție întăririi continue a legăturii 
ce trebuie sâ existe intre cunoștin
țele teoretice și cele practice. Unii 
absolvenți ai școlilor de 7 și de 10 
ani dovedesc lipsa unor elementare 
deprktderi practice. La examenele 
de admitere in iacultăti'.e de filolo
gie se prezintă încă Un număr oe 
candidați care, deși cunosc bine re
gulile gramaticale, nu știu să te fo- 
ixseascâ in scris Absolvenții scoți
lor de 7 și 10 ani ou sin*, pregătiți 
încă bi măsură suficientă pentru 
viață. pefF.ru munca practică. Unii 
absolvenți ai scoli mr medii nu. se 
orientează înspre munca în produc
ție. ci hnd să devină functkxiarL

Măsura luată de către ALL pen
tru a organ za Intr-un număr de 9 
școli activitatea practică în atelie
re cu elevii din clasele VIII—X nu 
a fost susținută de către organele 
slndieate. ComitrtiH s ■ridicai regio
nal București. de tridă, n-a cunos
cut mult timp faptul ci la Boiintinul 
din Vale s-a organizat un atelier 
pentru activitatea oraefcă a elevi
lor Comitete] sindical orășenesc 
Buctiresti nu se interesează de ex
periența școlii medii nr. 4 d’n raio
nul Grlvița Roșie, ai cărei elevi, in- 
eâ de la înceoutul anuhii școlar, fac 
practică In atelierele „GrivRa Ro
șie”. Organele sindicale nu au făcut 
aproape nimic pentru a ajuta școlile 
în procurarea materialului didactic 
prin colecționarea lui cu posibili
tăți loeale

Explicația rezultatelor nesatisfă
cătoare la învățătură se găsește, în 
foarte mare măsură, și în lipsurile 
care au existat si continuă sâ existe 
incâ în planurile și programele de 
invâțămînt, precum și în conținutul 
multora din manualele școlare. M.I. 
n-a reușit pînă în prezent sâ asigure 
planuri și prograrne de învâțămînt 
stabile și corespunzătoare cerințelor 
puse in fața învățămîntului din țara 
noastră. Unele manuale sînt neco
respunzătoare programelor, sînt 
greoaie, inaccesibile elevilor, con
țin confuzii grave. Cadrele didactice 
au făcut nenumărate propuneri pen
tru îmbunătățirea lor. Prezidiul CC. 
al S.M.I. a dat însă dovadă de co
moditate, n-a pus cu combativitate 
aceste probleme în fața ministeru
lui.

In continuare raportorul s-a oprit 
asupra școlilor pentru tineretul mun
citoresc și sătesc, afătind SudceSele

Sâ intârim munca în țcolile profesionale ți tehnice 
ți In învățâmîntul superior

Vorbind despre desfășurarea pro
cesului de învățâmint in școlile pro
fesionale și tehnice, raportorul s-a 
oorit îndeosebi asupra succese! a 
acestora și a analizat lipsurile care 
mai dăinuie în munca lor. Organele 
sindicaie regionaie, orășenești și din 
școli nu s-au ocupat in măsură sufi
cientă de problemele privitoare la 
pregătirea practică a elevilor din 
școlile protesionale și tehnice. De 
asemenea, munca cuitural-educativâ 
desfășurată de către unele organe 
sindicale în rihdur.te elevilor aces
tor școli este încă slabă.

Prezidiul C.C. al SĂLI, nu s-a 
preocupat sâ studieze specificul 
muncii sindicale din școlile profe
sionale și tehnite $i, că atare, h-a 
putut lua -nasuri eficiente în ceea 
ce privește întărirea âcestei activi
tăți. Este necesar ca prezidiul C.C. 
al SĂLI, să analizeze condițiile 
specifice ale muncii sindicale din a- 
ceste școli și să găsească formele 
cele mai potrivite pentru îmbinarea 
muncii sindicaie cu procesul instruc- 
tiv-educativ.

In continuare, raportul C.C. al 
SĂLI, s-a ocupat de problemele în
vățămîntului superior. în special de 
problemele nivelului de cunoștințe al 
studenților, ale legării teoriei de 
practică, ale educării studenților în 
spiritul moralei comuniste.

In ultimii ani, calitatea procesu
lui de învâțămînt din universități și 
institute s-a îmbunătățit. Ca urmare 
a măsurilor luate 'de M.I. și a în
tăririi colaborării între conducerile 
nst'tutiilor de invătămint superior 

cu organizațiile sindicale și de 
U.T.M. a crescut nivelul muncii e- 
ducative, s a îmbunătățit disciplina.

Cu toate aceste realizări, îh îhvă- 
țămintul superior continuă să existe 
o serie de lipsuri. Acestea se vădesc, 
cu deosebire. în lipsa unfei strinse 
legături între teorie și practică si, în 
srecial. în organizarea și desfășura 
rea practicii în producție a studen 
ților. Mai există, de asemenea, lip- 
s-jri în privința educării studenților 
:n spiritul moralei comuniste. Aceas- 
tă muncă nu constituie încă o preo
cupare permanentă și temeinică a 
conducerilor instituțiilor de învăță- 
mint superior, a organizațiilor sin
dicale și de U.T.M. In unele institu
te, ca, de exemplu, la Institutul dt 
mine din București, mai sînlt câdrt 
didactice care consideră că educația 
srudetiților este numai satcina cate

Îmbunătățirea condițiilor de trai ale cadre'or didactice 
trebuie să devină o preocupare de frunte

In anii puterii populare, ca urmare 
a grijii partidului și guvernului, si
tuația materială a cadrelor didacti
ce s-a îmbunătățit, A fost reglemen
tată și îmbunătățită ââlârizarea ca
drelor didactică. Câ urrHare a apli

obținute de acestea și subliniind ne- 
de 3 se o nwi

strznsă tec atură a orsandor sindi- 
C3Î? dlfi aceste $co.i cu conduceri.o 
admiri istratAe si organizațiile sindi
cale d-.n întreprinderi.

Raportorul a arăiat ca, pentru ira- 
bur.ălălirea activității orgâne.o/ sm- 
dicale in ceea ce privește sprijinirea 
procesului instructiv-educativ, sint 
decesâre următoarele măsuri: 1) 
Organele sindicale, începînd cu pre
zidiul CC ai SĂLI. și sfîtșind cu 
grupele sindicale, au ddtona sâ 
considere imounatiiirea procesului 
insiruciiv-educativ din școli c«i sar* 
cina lor principală, subordonindu-i 
întreaga lor activitate. 2) Organeie 
sindicale treouie să considere ca 
una din sarcinile k>r de oaza preo* 
cupa rea de a contribui la întărirea 
autorității directorului școlii, a șe
fului secției de invătămint, să ie 
creeze acestora condiții favorabile de 
muncă, combătind tendințele unor 
organe locale care Ie dau sarcini 
străirie de munca didactică și cul
turală. 3l Organele sindicale au da
toria să acorde mai multă atenție 
aorecerii și statutarii muncii cadre
lor didactice. Premierile, propunerile 
pentru atribuirea titlului de învă
țător sau profesor emerit, ca și a- 
cordarea de medalii și ordine trebuie 
sâ se facă cu simț de răspundere, să 
constituie cu adevărat răsplata rea
lizărilor valoroase obținute de ca
drele didactice fruntașe. Prezidiul 
C.C. al SĂLI, împreună cu ALL, 
trebuie să reglementeze de îndată a- 
cordarea titlului de învățător și 
profesor fruntaș. 4) Organele sindi
cale au sarcina să se ocupe de mo
bilizarea învățătorilor pentru a se 
înscrie la cursurile fără frecvență 
ale instituțiilor de învâțămînt supv 
rior, să se preocupe de asigurarea 
materialului bibliografic necesar a- 
cestora și de organizarea unor con
sultații calificate, să le creeze con
diții satisfăcătoare de studiu. 5) In 
ceea ce privește spriiintrea procesu
lui instructiv-ed’jcativ, sarcina cen
trală a organelor sindicale este stu
dierea și generalizarea experienței 
înaintate. Consfătuirile de producție 
trebuie folosite larg, ca formă prin
cipală a schimbului de experiență. 
Consfătuirile de producție trebuie să 
fie organizate regulat să fie bine 
pregătite si să aibă ca obiect rezol
varea celor mai moortante și mai 
actuale probleme din viața școlii. 
6) Organele sindicale au datoria să 
ajute organele de invâfâmjnt în ore 
gătirea și desfășurarea cu succes a 
lecturilor pedag~~iee și a conferin
țelor științifice. . 1. Pentru crearea 
bazei necesare politeho zării învăță- 
riXrthilul organele sindicale sint da
toare să stimuleze inițiativa școlilor 
în organizarea de ateliere și in do
tarea aC3stora cu uneltele neees-re. 
Cu snriiinul consiliilor Sindicale re
gionale. organele sindicale ttebuie 
să folosească posibilitățile întreprin
derilor locale pentru procurarea de 
unelte și asigurarea de instructori 
calif fcâtL 

drelor de științe sociale și a or
ganizațiilor obștești.

Grupa de studenți nu a devenit 
încă un mijloc eficace de educare și 
de întărire a disciplinei studenților. 
Unii organizatori de grupă și mem
bri ai comitetelor sindicale nu sînt 
ei înșiși un exemplu bun pentru cei
lalți membri de sindicat. ’

De existența acestor lipsuri în 
munca educativă răspund în mare 
măsură Prezidiul C.C. ăl S.M.I. și 
Ministerul Învățămîntului, care s-au 
iimitat Ia elaborarea de instrucțiuni, 
fără să desfășoare o muncă vie pen
tru cunoașterea realității, pentru va
lorificarea experienței pozitive.

Pentru traducerea în viață a sat- 
cinilor mari pe care le pun în făta 
învățămîntului superior documentele 
Congresului al II-lea al P.M.R., C.C. 
al S.M.I. va trebui să asigure în
deplinirea următoarelor sărcini : 1) 
Trebuie să se acorde’ o atenție deo
sebită problemelor privitoare la îm
bunătățirea muncii de instruire si 
de educare a studenților, prin creș
terea exigenței față de predarea și 
însușirea cunoștințelor, așa îneît să 
se reducă la minimurh pierderile de 
studenți. 2) Organele sindicale au 
datoria să sprijine conducerile ins 
titutelor și universităților pentru o 
mai bună organizare a practicii în 
producție a studenților. Controlul 
practicii trebuie să fie asigurat de 
cadre corespunzătoare, capabile să 
ajute pe studenți. 3) Or 
ganele sindicale din instituțiile de 
învâțămînt superior si institutele de 
cercetări ale Academiei R.P.R. tre
buie să lupte pentru dezvoltarea ac
tivității de cercetare științifică, să 
devină mobilizatorii cadrelor de cer
cetători și stimulatorii inițiativei lor 
creatoare. 4) O deosebită atenție 
trebuie să acorde organele și orga
nizațiile sindicale creării unei preo
cupări permanente pentru legarea 
temelor activității de cercetare știin
țifică de necesitățile economiei na
ționale. Comitetele sindicale din ins
tituțiile de învățămînt superior tre 
buie să mobilizeze cadrele didactice 
pentrti formarea de colective puter
nice de cercetători, cate să ia în 
studiu și să rezolve problemele cele 
mai importante ale dezvoltării pro
ducției industriale și agricole.

cării prevederilor Hotărîrii partidu
lui și guvernului din august 1951 
s-ati îmbunătățit în mod simțitor a- 
provizionarea cu alimente și com
bustibil a cadrelor didactice de la 
sate, cît și condițiile lOr de locuit. 

Peste 20.000 de cadre didactice de 
la sate au primit in folosință loairi 
individuale. Creditele puse la dispo
ziția oamenilor muncii din învăță- 
mint pentru construirea de locuințe 
individuale au constituit un sprijin 
efectiv pentru îmbunătățirea condi
țiilor de locuit ale membrilor noștri 
de sindicat. Muncitorii din învăță- 
njînt au primit din iondul asigurări
lor sdciale de stat importante aju
toare; li s-a repartizat un număr 
mai mare de locuri la odihnă și tra
tament balnear, cu o contribuție re
dusă sau chiar gratuit; li se asi
gură, la locul de muncă, mijloace 
pentru prevenirea îmbolnăvirilor și 
refacerea sănătății; se bucură de "a- 
sistențâ medicală gratuită atît ei cît 
și familiile lor. Numai în 1955 pen
tru oamenii muncii din învățărriînț 
s-a alocat în acest scop suma de lei 
92.000.000, ceea ce reprezintă un 
spor de 70®/« față de 1951. In anul 
1955 au fost trimiși în diferite case 
de odihnă și sanatorii balneare uri 
număr de 23.000 șalariați și stu- 
denti, adică cu 13.000 mai mult de
cît în 1951.

Cu toate aceste realizări, trebuie 
să arătam că organele sindicale nu 
au făcut tot ce era necesar pentru 
ca oamenii muricii din învățămînt 
să se bucure din plin de condițiile 
create de regirnul de dernocrație 
populară. Asigurarea de locuințe co
respunzătoare pentru cadrele didac
tice din mediul sătesc și. îndeosebi, 
pentru cele din orașe și cetițre uni
versitare continuă să fie încă o pro
blemă nerezolvată. In preocupările 
multor sfaturi populare, ca cele ale 
orașelor Gaiați și București, nu in
tră încă problema asigurării locuin
țelor pentru cadrele didactice, iar 
organele sindicale au dovedit libsă 
de preocupare pentru rezolvarea a- 
cestor probleme. Beneficiarii de cre
dite nu au fost ajutați să-și procure 
materialele necesare si să î-ricPapă 
lucrările de construcții, ceea ce a 
făcut ca un număr de îoouințe pla
nificate pentru anii 1954—55 să nU 
fie încă terminate.

Deși este cunoscută importanța 
cultivării loturilor individuale cu le- 
gurile și zarzavaturi, ca mijloc de 
îmbunătățire a aprovizionării oa
menilor muricii, totuși mai silit sfa
turi populare care nu acordă aten

O activitate cuitural-educativâ — strîns legată 
de cerințele școlii

Raportorul a subliniat că în ulti
mii ani munca culturală a organe 
lor sindicaie diti invătămint s-a dez
volta* in mod simțitor, imbrăcind 
forme din ce in ce mai variate. Une
le comitete sindicale, ca ceie din o- 
rașde Sibiu și București, au organi
zat conferințe pe teme pedagogice, 
consultații pentru cadrele tinere din 
învâtâmint și pentru cele cuprinse în 
sistemul de calificare, consfătuiri cu 
părinții elevilor, âu popularizat în
vățătorii și profesorii fruntași, rezul
tatele obținute de aceștia și metodele 
lor de muncă.

Totuși, în munca culturală se 
mai vădesc o serie de lipsuri. Se 
manifestă încă slăbiciuni în rrtunca 
organelor sindicale pentru ridicarea 
permanentă a nivelului ideologico- 
politic al cadrelor didactice. Pre
zidiul C.C. al SĂLI, nu a asigurat 
cuprinderea tuturor cadrelor didac
tice de la sate în învățămîntul poli
tic. In unele raioane, printre care 
Drăgănești-Pitești, Făget-Timișoa- 
ra, MediașyStalin ș.a. activitatea 
cercurilor de învățămînt politic pen
tru cadrele didactice se desfășoară 
cu multe defecțiuni. Organele sin
dicale nu se interesează suficient de 
activitatea cercurilor și nu Urmă
resc felul în care membrii de sin
dicat aplică în munca didactică cele 
învățate.

Subaprecierea manifestată de mul
te organe sindicale, începînd cu pre
zidiul C.C. al S.M.I., față de pro
blemele muncii culturale, face ca a- 
ceastă activitate să fie în mare mă
sură ruptă de sarcinile profesionale 
ale membrilor de sindicat, de pro
blemele activității educative din 
școală și, în ultimă analiză, să aibă 
uneori un caracter formal și de pa
radă.

Dacă vrem să îmbunătățim cali
tatea muncii cadrelor didactice — a 
spus îh continuare raportorul — 
trebuie să avem în școli colective 
puternice, închegate, combative, ca
pabile să aplice în viață politica par
tidului și a statului nostru. De a- 
ceea trebuie să punem în centrul 
preocupărilor organizațiilor sindi
cale ale muncitorilor din învățămînt 
înarmarea cadrelor didactice cU în
vățătura marxist-leninistă.

1) In etapa actuală, obiectivul 
principal al muncii culturale de 
masă trebuie sa fie studierea1 te
meinică, în mod organizat, a docu
mentelor Congresului al XX-lea al 
P.C.U.S. ,și ale Congresului al 
II-lea al P.M.R. 2) In activitatea 
oultural-educaitivă accentul princi
pal trebuie să fie pus pe munca 
culturală în grupele sindicale, în- 
tărimdu-se rolul și activitatea de- 
legaților cu munca culturală din 
grupă și a comisiilor culturale ale

Mai multă atenție muncii organizatorice
Ca urmare a dezvoltării învăță

mîntului din țara noastră, a creșterii 
rîndurilor muncitorilor din învăță- 
mînt, a crescut și numărul membri
lor de sindicat.

Datorită aplicării hotărîrilor par 
tidului privind munca sindicală s-au 
îmbunătățit formele organizatorice 
ale sindicatului. In ultimul timp, pe 
baza indicațiilor C.C.S. privind îm 
bunătățirea muncii sindicale în me
diul sătesc, s-au organizat comisiile 
sindicale comunale și raionale mix
te, care îndrumă activitatea tuturor 
membrilor de sindicat de la sate. 
Pentru întărirea muncii sindicale 
de la orașe s-au organizat noi co
mitete sindicale orășenești. Este în 

ția cuvenită acestei probleme, iar 
organele sindicale au o atitudine pa
sivă față de această situație.

O bună parte din greutățile și 
lipsurile existente în îmbunătățirea 
condițiilor materiale ale muncitorilor 
din învățămînt puteau fi înlăturate 
dacă organele sindicale ar fi pus 
mai mult suflet în munca ce o des
fășoară în această direcție și dacă 
ar fi cerut cu mai multă hoiărîre or
ganelor locale să-și îndeplinească 
îndatoririle ce rezultă din hotăririle 
partidului și guvernului.

Organelor sindicale — a spUs în 
continuare raportorul—le revin sar
cini înseninate pentru îmbunătățirea 
continuă a nivelului de trai ai ca
drelor didactice : 1) Comitetele sin
dicale trebuie să dea o atenție deo
sebită îndeplinirii plailUlUi de con
strucții de locuințe, îrigrijiridu-se 
ca însemnatele fotlduri puse la dis
poziție de stat șă fie folosite cu 
simț gospodăresc. Accentul trebuie 
pus pe construirea de case cît mai 
economice, înzestrate, în același 
timp, cU confortul necesar. 2) Este 
necesar să se arate mai multă preo
cupare pentru îmbunătățirea perma
nentă a funcționării cantinelor sa- 
lariaților, studenților și elevilor, să 
se organizeze controlul obștesc asu
pra funcționării acestora și să se â- 
sigure reducerea cheltuielilor de re
gie, prepararea unei mese ieftine, 
hrănitoare $i gustoase, precUm și 
crearea Unor condiții cît mai civili
zate de deservire. 3) Organizațiile 
sindicale trebuie sâ se îngrijească 
de gospodăriile anexe ale cantine
lor studențești și ale internatelor 
școlare, așa îneît acestea să devină 
cu adevărat principala bază de apro
vizionate â cantinelor și internate
lor și să contribuie într-o mai mare 
măsură la îmbunătățirea și ieftini
rea mesei. 4) Este necesăr să fie 
popularizată experiența pozitivă că
pătată de organizațiile sindicale în 
domeniul îndrumării grădinăritului 
individual, iar întrecerea dintre cuL 
tivatori trebuie organizată cu mai 
multă seriozitate, în scopul de a se 
crea oamenilor muncii din învăță- 
mîht condiții tot mai bune de apro
vizionare și a se reduce astfel chel
tuielile din bugetul familiei afectate 
pentru aprovizionarea de iarnă.

comitetelor de instituție. Este nece
sar să fie atrase în munca culturală 
mase cît mai largi de membri de 
sindicat. 3) Comitetele sindicale aii 
datoria să îmbunătățească cohdtțce- 
rea, îndrumarea și controlul activi
tății cluburilor, colțurilor roșii și 
bibliotecilor, sâ ridice nivelul politic 
și cultural al acestei activități, să 
asigure desfășurarea unei munci cul
turale variate și atrăgătoare, cores
punzătoare cerințelor și condițiilor 
specifice din fiecare localitate sau 
instituție, să ihițifeze și să organi
zeze excursii științifice. Organizații
le sindicale trebuie să popularizeze, 
în forme variate și atractive realiză
rile celor mai buni învățători, pro
fesori și studenți, pentru a face din 
metodele acestora Un bun al tuturor 
muncitorilor din învățămînt. 4) Este 
necesar să se acorde mai multă a- 
tehție ridicării nivelului artistic și 
îmbunătățirii conținutului repertori- 
ilor cerciiitilor de artiști amatori. 
Organele sindicale trebuie să stirtiu- 
leze cadrele didactice talentate să 
creeze lucrări muzicale, piese de 
teatru, poezii, schițe, nuvele etc. in
spirate din viața școlii, care să 
fie introduse în repertoriul cercuri
lor de amatori.

*
In tllțimul tirtip. „Gazeta învăță- 

mîntului“ și-a îmbunătățit simțitor 
conținutul, s-a legat mai temeinic 
de problemele principale ale .muncii 
învățătorilor și profesorilor. Proble
mele muncii organelor și organiza
țiilor sindicale nu șihtu însă reflec
tate în măsură satisfăcătoare în pa
ginile gazetei. Această situație se 
datorește și faptului că activiștii 
sindicali cu munci de răspundefe hii 
setiu articole pe tbttie sindicale 
pentru „Gazeta învățămîhtumi“. Pe 
O asemenea poziție se plasează și 
mulți activiști ai aparatului cen- 
iral.

*
In domeniul culturii fizice și 

sportului, care constituie o parte in
separabilă a educației și instrucțiu
nii generale, politice și culturale, a 
luptei pehtrU sănătatea maselor, or
ganele noastre sindicale au obținut 
o serie de rezultate mulțumitoare.

La crosurile din anul trecut ,,Să 
întîmpinăm 1 Mai“ și „Să intim- 
pinăm 7 Noiembrie" au participat a- 
proape 62.000 de membri de sindi
cat, iar spartachiada sindicală, cea 
mai largă competiție de masă pen; 
tru sindicate, â fost cîștigată doi ani 
consecutiv de către Asociația „Știin
ța".

In continuare raportorul a arătat 
sarcinile care tevitt. organelor sindi
cate pentru îmbunătățirea activității 
Asociației „Știința".

curs de întărire aparatul comitete
lor sindicale regionale. Au fost a- 
leși în organele de conducere și â- 
trași îh munca sindicală mii de oa
meni ai muncii din învățământ.

In activitatea organizatorica a 
sindicatului mai există însă lipsuri 
mari, care se dâtorest îh primiți 
rînd stilului defectuos de muncă 
al prezidiului și al aparatului C.C. 
al S.M.I. In loc de instruirea. în
drumarea și controlul de zi cu zi al 
muricii orgarielor de jo's și a activu
lui obștesc, murtca organizatorică se 
reduce adesea 13 instnucțlum trans
mise prin circulari, la ședințe in
terminabile cu președinții comite
telor regionale, care de multe ori 

nu cunosc situația din regiunea ds 
care o îndrumă. Activul care des- 
iațoari munca de teren este insu
ficient instruit, fiind în schimb su
praîncărcat cu zeci și Z6ci de sar
cini. De aceea, în loc să ajute mun
ca organelor de jos, își reduce ac
tivitatea la transmiterea sarcinilor 
și culegerea de date pentru a putea 
informa prezidiul. Șefii secțiilor și 
membrii prezidiului C.C. al 8.M.I, 
nu urmăresc și nu controlează 
munca activiștilor.

O lipsă serioasă o constituie fap
tul că organele sindicale alese ne
socotesc obligația de a prezenta cu 
regularitate dări de seamă în fața 
celor care i-au ales. Din această 
cauză munca sindicală din unele 
școli a devenit formală, redueîndu-se 
la încasarea cotizațiilor și la elibe
rarea biletelor de trimitere îa odih
nă.

Toate aceste lipsuri se datoresc 
în primul rînd stilului defectuos de 
muncă al prezidiului C.C. al S.M.I., 
în activitatea căruia s-au folo
sit rhetode de muhcă nejuste, tncăl- 
cîndu-se în mod permanent princi
piul conducerii colective.

Lipsurile din munca prezidiului au 
avut repercusiuni asupra muncii ac
tivului C.C., a comitetelor regionale 
și a fostelor comitete raionale, care 
s-au birocratizat, s-au rupt de ac
tivitatea școlilor și au Uitat că âu 
fost alese pentru a lupta îri vederea 
îmbunătățiri' procesului de învăță
mînt și de educație, pentru a servi 
interesele școlii și ale pedagogilor. 
Secțiilț C C. ăl S.M.I. n-au arializat 
în mod temeinic și sistehiatic proble
mele învățămîntului, n-au făcut pro
puneri concrete în vederea îmbună
tățirii muncii și n-au fost îri Stare 
de a Informa îh mod documentat 
prezidiul.

Pentru îmbunătățirea muncii or
ganizatorice a Sindicatului Munci
torilor din învățămînt este necesar 
ca: 1) Prezidiul C.C. al S.M.I. să 
continue acțiunea de îmbunătățire a 
formelor Organizatorice în așa fel 
îneît centrul de activitate ăl organi
zațiilor sindicale să fie în scoli și în 
instituțiile de învățămînt superior. 
2) întreg activul sindical scos din 
producție, începînd cu membrii pre
zidiului, trebuie Să-și desfășoare âc- 
tivitâteă. în cea mai mare parte a 
timpului. în unitățile de îinVa- 
tăinîrtt. în rhiilocul învățătorilor, 
profesorilor și studenților. 3) Pen
tru ca grupa sindicala să de
vină cu adevărat veriga prin
cipală în activitatea Sindicatelor, 
prezidiul trebuie să folosească just 
apăratul său tn vederea instruirii și 
îmbunătățirii numărului mare de ac
tiviști obștești, să studieze și să 
geheralizeze experiența pozitivă a 
activiștilor dirt grupă sindicola 
care obțin rezultate deosebite. 4) 
Este necesar ca prezidiul să acorde 
o atenție deosebită îndrumării rhuh- 
cii profesionale ă grupelor sindicate 
de la Sate. 5) Trebuie să se ârăte 
mai multă grijă selecționării juste a 
cadrelor de activiști sindicali, după 
critefitil politic și profesional și, în 
același timp, dacă este cazul. Să fie 
scoși din activ acei oameni care s-ău 
rupt de rriase, s-au birocratizat Și 
se dovedfesc incapabili de â îndeplini 
sarcinile de cinste pe care le aii ca 
reprezentanți aleși ăi maselor. 6) 
Prezidiul C.C. al S.M.I. trebuie să 
se Ocupe în mod serios de întărirea 
principiului muncii și al conducerii 
colective în toate organizațiile sin
dicale, fiind obligat să constituie 
el însuși, în această privință, un 
exemplu pentru toate celelalte orga
ne.

In raportul C.C. al-S.M.I. s-â re
zervat, de asemenea, un loc de sea
mă activității desfășurate de S.M.I. 
îrt cadrul F.I.S.E., âtătîndu-se Sar
cinile S.M.I. în dorfleni'j' in-
ternationâle.

★
In fhcheiete, raportorul â spus: 

Plenara C.C. al S.M.I. își însușește 
cU însuflețite hotărîrile istorice â'e 
celui de ăl II-lea Congres al P.M.R., 
care exprimă năzuințele fierbinți a'e 
poporului nostru muncitor, interesele 
vitale ale statului nostru democrat 
popular.

In vederea ridicării activității or
ganelor sindicale la nivelul marilor 
sarcini puse de Congresul partidu
lui, ca și pentru îndeplinirea sarci
nilor trasate de Plenara C.C.S. din 
ianuarie 1S56 vom luptă pentru a 
ne îmbunătăți mereu activitatea, 
formele și metodele noastre de mun
că. învățîihd din experiență glorioa
selor sindicate sovietise, a sindica
telor din țările de democrație Popu
lară și din propria noastră experi
ență.

SînterH convinși că oafflăhii mun
cii din învățămînt nu-și vOr precu
peți nici urt efort pentru instruirea 
și educarea tineretului, â viitorilor 
constructori ăi socialismului, con- 
știenți fiind că în felul acesta vor 
da o însemnată contribuție la întă
rirea lagărului socialist si a luptei 
tot mai ferme a popoarelor pentru 
menținerea și consolidarea păcii în 
lume.

pefF.ru
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Mai multă grijă pentru predarea lecțiilor 
de trigonometrie _________

Studiul capitolului „Ecuații tri
gonometrice" în clasa a X-a are 
drept scop să înarmeze pe elevi cu 
unele taetode de rezolvare a cîtor- 
va tipuri, mai des întîlnite în pro
bleme, d'e ecuații trigonometrice. 
Totodată, el oferă elevilor un prilej 
deosebit de apl’care și fixare a tu
turor curioștințelor căpătate ante
rior cu privire la proprietățile 
funcțiilor trigonometrice și la re
zolvarea ecuațiilor algebrice.

Necesitatea însușirii temeinfce 
de către elevi a întregii materii par
curse la trlgonontetrie. a priceperii 
de a folosi ©râpozitille referitoare 
la rezolvarea ecuațiilor algebrice 
fac ca acest capitol să fie deosebit 
de 'mportant. El este însă și unul 
din Capitolele mai dificile, datorită 
în special lipsei Uhei metode gene
rale de rezolvare a ecuațiilor trigo
nometrice. Tocmai de aceea 
necesară o atenție deosebită 
partea profesorului asupra metodei 
de predare a întregului capitol și a 
-fiecare1 lecții în parte.

Tovarășa E. Siefănescu, care pre
dă trigonometri.a la clasa a X-a de 
la școala medie de fete din Călărași, 
n-a tinut însă suficient seama de a- 
ceste cerințe. Ea a început în mod 
iust lecția „Ecuații omogene în 
sta x și cos x" prin recapitularea u- 
nor probleme tratate la lecțiile pre
cedente A revăzut cu elevele re
zolvarea ecuațiilor sin x=0, cos x= 
= O. a reZolvăt ectiațla sin 3x + 

sin 2x + sin x= O și apoi ecua
ția a sin x + b cos x = c, sub for
ma generală, prin metoda ridicării 
la pătrat si prin introducerea unu’ 
unghi auxiliar. Insă, deși recapitu
larea a cuprins aproape toată ora, 
ea nu a contribuit la îmbogățirea 
cunoștințelor elevelor, la dezvolta
rea interesului lor, ta fixarea și a- 
dînclrea cunoștințelor, întrucît în 
tot timpul s-au relbat aceleași exer
ciții care au mai toSt rezolvate la 
lect'ile anterioare, dîndu-se aceleași 
tariicații și lămuriri oare au mai 
fost date. De altfel, chiar pe aceste 
exemple elevele au întîmpinat oare
care greutăți în ceea ce privește 
metodele de rezolvare a ecuați'lor, 
scrierea soluțiilor generale. Refe- 
rindu-se la soluțiile ecuației a sin 
x + b cos x = c căpătate prin me
toda ridicării la pătrat, profesoara 
le-a spus elevelor că este necesar 
ca acestea să fie verificate. Dar nici 
la această lecție — și nici la cele 
anterioare — nu s-a arătat concret, 
cu exemple, cum se face verifi
carea soluțiilor. Dacă scrierea so
luției generale a ecuației trigono
metrice coristituie o etapă obliga
torie în rezolvarea ecuației, verifi
carea soluțiilor nu este obligatorie 
decît în anumite cazjuri. De aceea, 
elevii trebuie să șt;e Să verifice so
luțiile (atît particulare Cît și sub 
forma generală) și să înțeleagă 
cînd este absolut necesară această 
verificare. La rezolvarea ecuației 
a sin x+b cos x= c Drin ridicarea 
la pătrat, simpla afirmație că solu
țiile trebuie neapărat verificate n-a 
fost suficient de convingătoare pen
tru eleve. Ele ar fi înțeles ma; u- 
șor aceasta dacă se arăta, de pildă, 
că prin ridicare la pătrat se ajunge 
la aceeași ecuație de gradul II la 
care se ajunge și prta ridicarea la 
pătrat a ecuației a sin x — b cos x= 
= e și că unele din soluțiile ecua-

este 
din

ției de gradul II pot verifica ecuația 
a sin x + b cos X — e. iar altele 
pe acea conjugată.

Aci. ca si De alte exemple bine a- 
lese, era cazul să se fi adîncit si 
fixat cunoștințele elevelor cu privi
re la ecuații echivalente, la pierde
rea unor soluții, la obțtaerea unor 
soluții străine etc.

Mult prea tîrziu, înainte de a 
trece la predarea lecției noi, eleve
le au fost întrebate dacă au re
zolvat exercițiile de acașă; verifi
carea temei pentru acasă s-a redus 
la confirmarea din partea elevelor 
că le-au rezolvat.

Predarea lecției noi, datorită ex
tinderi' .prea mari date recapitulă
rii, s-a desfășurat destul de repede, 
spre sfîrșitul orei. Pornind de la 
ecuația a Sih X 4- b cos x = c, to
varășa Sitefănescil a ajuns, consi- 
derînd c =0, la ecuația a sin x + 
+ b cos x = 0 despre care a spus că 
este omogenă. Apoi a mdicat me
toda de rezolvare. Elevele n-au pu
tut însă înțelege pe deplin ce în
seamnă o ecuație trigonometrică 
omogenă, deoarece nu li s-a expli
cai lămurit aceasta : ele au rămas 
cu impresia că ecuațiile omogene 
nu pot fi decît de forma a sin x + 
+ b cos x —0. Metoda de rezolvare 
a fost lămurită, dar nu s-a dat nici 
Un exemplu care să fi asigurat 
fixarea cunoșt'nțelor noi. Fără să 
dea o amploare deosebită ecuațiilor 
omogene, profesoara ar fi putut 
porni de la cunoștințele pe care le 
aveau deia elevele, din algebră, a- 
supra polinoamelor omogene, le-ar 
fi mutul arăta ce se înțelege printr-o’ 
ecuație trigonometrică omogenă, 
prin gradul ei. ar fi putut ilus
tra, cu ajutorul exemplelor, că nu 
se poate judeca după aparentă dacă 
o ecuație trigonometrică este sau 
nu omogenă. Apoi, ținîndu-se sea
ma de cunoștințele elevelor asupra 
proțprietăt'lor ecuațiilor algebrice, 
s-ar fi putut trece la metoda de re
zolvare. Fixarea cunoștințelor tre
buia neapărat asigurată la urmă, 
prin diferite exemple. Nu era, de 
pildă, lipsit de interes să se reia 
ecuația a sin x + b cos x = c cane, 
putea fi rezolvată de data aceasta 
adueînd-o în prealabil la forma o- 
mogenă.

La alegerea diferitelor ecuații 
trebuie să avem în vedete nu 
mai ăs’gurarea unei expuneri 
tematice a tipurilor de ecuații 
metodelor de rezolvare, ci și 
murirea acelor chestiuni teoretice 
si a formulelor despre care profe
sorul consideră că este necesar să 
fie subliniate și fixate. Astfel, la 
lecțiile precedente trebui» acorda
tă mai multă atenție rezolvării e- 
cuatiilor în care un membru se 
descompune într-un produs de fac
tori iar celălalt este nul. Prin exem
ple bine alese se putea arăta că nu 
este siif'cient ca măcar Unul din
tre factori să fie nul ci că. totodată, 
fietare dintre oeHalti factori trebuie 
să aibă sens. De asemenea, trebuia 
acordată mai multă atenție ecua
țiilor în care un membru este un 
cît. iar ceilăldlt ntfcl. De obicei, ele
vii se grăbesc să elimine numito- 
ruî. Ei omit tactul că. pentru ca 
o fracție să fie nulă, nu-i suficient 
ca numărătorul să fie nul. ci este 
necesar ca tot odată numitorul să 
aibă sens și să nu fie nul. In „Cu-

țeserea de probleme de trigonome
trie" pot fl găsite exemple de acest 
fel, care să fie analizate In Clasă.

Tovarășa Stefănescu trebuia să 
acorde, de asemenea, mai multă a- 
tenție atît întrebărilor De care le-a 
bus elevelor, cît si răspunsurilor 
lor. A rămas ca bună, de pildă, a- 
firmația unei eleve că „ecuație tri
gonometrică se numește acea ecua
ție în care necunoscuta este un 
unghi", iar Ia întrebarea „cînd o 
ecuație trigonometrică nu are so
luție ?“ s-a primit răspunsul „cînd 
valoarea funcției trigonometrice este 
un număr complex". (Ce râmi ne a- 
tunci 
a. în valoare 
mare __ 1, __ _______ _______
:sin x = cos 2 x: cos x etc.?). Poate 
era mai indicat să se fi evitat deo
camdată această întrebare, dată fi
ind’ varietatea cazurilor cind o ecua
ție trigonometrică nu are soluții.

In nici una din lecți'le anterioare 
nu s-a rezolvat teci o problemă cu 
caracter practic. Este totuși necesar 
ca cel puțin la citeva exemple 
(dacă timpul nu ne pernrte la cele 
mai multe) să pornim de la rezol
varea unor probleme de geometrie 
sau fizică care ne conduc la ecuații 
trigonometrice Aceasta nu numa; 
că înlesnește însușirea rezolvării e- 
cuatiilor, a rostului lor. dar con
tribuie ș* la dezvoltarea interesului 
elevilor Pentru aplicațiile practice 
ale matematicii.

Fără îndoială, este o lipsă faptul 
că în manualul de trigonometrie 
pentru clasa a X-a nu se vorbește 
n’mic despre ecuațiile omogene, cu 
toate că ele sînt prevăzute in pro
grama școlară.

cu ecuația sin x = a cînd 
_ absolută este ma; 

ca 1. sau cu ecuația sin 2x :

M. SCHEIN

Din activitatea unui cerc literar

Analiza lucrărilor scrise 
la limba romină

La școala de fete nr. 53 din 
Capitală funcționează un cerc li
terar menit să îmbogățească cuno
ștințele de literatură ale elevelor. 
De curînd, în cadrul cercului a 
âvut loc o adunare consacrată 
operei lui M. Eminescu.

După o scurtă expunere a vieții 
și operei poetului, prezentată de 
eleva Rodica Petrescu din clasa a 
VIt-a, membrele cercului au as
cultat două referate, unul despre 
,,Revolta socială In opera IUI Emi
nescu", susținut de eleva Karla 
Herbst, iar altul desipre „Dragostea 
și natura in opera lui Eminescu"— 
susținut de eleva Mîhaela Origo- 
rescu. Ambele referate au fost

ilustrate cu fragmente din operailustrate cu fragmente din opera 
poetului, prezentate sub formă de 
coruri sau recitări. Cu acest prilej 
au fost expuse și desene ale ele
velor, în care au fost prezentate 
diferite aspecte din opera poetului.

La sfîrșitul ședinței membrele 
cercului au vizitat o expoziție care 
cuprindea diferite ediții din opera 
Iui Eminescu, studii despre viața 
și opera lui, albume, fotografii și 
scrisori aparținînd poetului sau 
familiei sale, exemplare din revista 
„Convorbiri literare" în care au 
fost publicate poezii ale lui Emi
nescu etc. Organizarea expoziției

poetului, prezentate sub formă de
coruri sau recitări. Cu acest prilej
au fost expuse și desene ale ele
velor, în care au fost prezentate 
diferite aspecte din opera poetului.

La sfîrșitul ședinței membrele

» C GUi ÎAltv
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cercului au vizitat o expoziție care
cuprindea diferite ediții din opera
lui Eminescu, studii despre viața
și opera Iui, albume, fotografii și
scrisori aparținînd poetului sau
familiei sale, exemplare din revista

Convorbiri literare" în care au
fost publicate poezii ale lui Emi
nescu etc. Organizarea expoziției 
se datorește profesorului George 
Potra.
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Becuri lanternă colorate roșu

Constatînd din experiența anilor 
precedenți că problema reflexelor 
necondiționate și condiționate este 
dificil înțeleasă și însușită de elevi, 
în cadrul lecțiilor de anatomie și 
fiziologie a omului în clasa a 
VlII-a, m-am gîndit să alcătuiesc 
un material didactic potrivit, care 
să mă ajute în acest sens.

Schemele din manual sînt foarte 
bune. Pentru a le face însă și mai 
clare pentru elevi, m-am gîndit să 
le electrific. pentru c» în felul aces
ta. aprinzînd beculețele care repre
zintă anumite focare de excitație, 
elevii să poată urmări formarea 
conexiunilor nervoase dintre focare.

Astfel, la lecția „Reglarea activi
tății glandelor digestive", cînd am 
arătat cum este reglată activitatea 
glandelor salivare pe cale reflexă, 
am aprins beculețul roșu — de la 
figura nr. 1 — care reprezintă cen
trul bulbar. Am ajutat elevii să ur
mărească pe schema electrificată 
calea reflexului necondiționat. în- 
cepînd de la stimuli! care acționea
ză asupra mucoasei bucale, la acest 
centru, și de aci, prin nervul cen
trifug, la glanda salivară, care lasă 
să cadă prin fistulă picături de sa
livă (acestea sînt arătate în planșa 
noastră prin puncte colorate în 
alb).

Cînd am trecut mai departe, la 
-reglarea secrețiunii acestei glande 
pe cale reflex-condiționată, am ară
tat cum se formează actul reflex- 
condiționat legat de un semnal lu
minos. Pentru aceasta am aprins 
becul din fața formei capului de 
cîine nr. 2 și imediat am aprins și 
beculețul albastru, ce reprezintă 
focarul de excitație «izual. Elevii au 
observat cum se face legătura în
tre excitantul luminos și centrul 
respectiv. După aceasta am trecut 
la formarea reflexului condiționat, 
demonstrînd pe forma de cap nr. 3. 
Am aorins becul semnal. a©oi be- 
culetul albastru (centrul vizual) 
am însoțit aceasta de hrană (un 
mic vas cu hrană în fața cîinelui), 
am aprins beculețele roșu (centrul 

bulbar) si galben 
(centrul gusta
tiv). Elevii au ob
servat că la în
ceput nu este nici 
o legătură între 
centrul vizual. De 
de o parte, și cel 
gustativ De de 
ailtă parte. Am 
repetat aceasta de 
mai multe ori pe 
figura nr. 3. pen
tru a arăta că 
prin repetare se 
creează o cale 
nouă — o legă
tură — între cen
trul vizual și cel 
gustativ.

La figura urmă 
toare — nr. 4 — 
am aprins, odată 
cu semnalul lumi
nos, și beculețele
— albastru (Cen
trul vizual), gal
ben (centrul gus
tativ) si roșu 
(centrul bulbar)
— unde se vede 
legătura dintre 
scoarța cerebrală 
si procesul de se-

fără ca de data a- 
teasta să mai fie însoțit de hrană.

Cu această ocazie am arătat că, 
dacă în timpul cînd un cîine mă- 
nîncă, și deci cînd se produce 
secreția salivară, apare brusc
excitant puternic, în scoarța cere
brală, în jurul noului focar de exci
tație, se formează o zonă de inhi
biție, de frînare care, cuprinzînd și 
centrul vizual și pe cel gustativ, de-

termină oprirea secrețiunii sali
vare.

Acest lucru l-am demonstrat pe 
figura nr. 5 astfel: Am aprins 
becul semnal luminos, apoi cele 3 
beculcțe (albastru, galben și roșu) 
arătînd prin aceasta că s-a format 
reflexul salivar față de lumină. 
După aceasta am apăsat pe butonui 
soneriei ce se află inștaietă în fața 
figurii nr. 5 și am aprins beculețul 
(culoare naturală) ce reprezintă fo
carul de excitație auditiv — Știri- 
gînd in același timp celelalte becii- 
lețe, pentru a arăta că ele au fost 
cuprinse în zona 
trului auditiv.

Folosind acest 
elevii au urniărit 
interes lecția. La 
țelor am constatat că au înțeles 
foarte bine reglarea secreției sali
vare pe cale reflexă.

Acest material mă va ajuta și 
la alte teme ca: „Adaptarea orga
nismului". „Formarea deprinderilor 
și obișnuințelor".

Iată cum este alcătuit acest ma
terial demonstrativ : Pe o planșă 
din placat, cu dimensiunile de 100 
cm pe 75 cm, înrămată, se aplică 
cinci forme de cap de cîine, tăiate 
tot din placaj. In planșă se taie, în 
locul unde se aplică capul de cîine, 
cîte o deschidere ceva mai mică de 
cît dimensiunile caipuilui (Indiferent 
forma) ; aceasta, pentru a se putea 
lucra pe dedesubt. De asemenea, se 
mai taie patru locuri circulare pen
tru patru becuri format pată, de 25 
w, precum și un loc pentru sonerie. 
Pe fiecare figură „cap de cîine" se 
stabilesc, înainte de a fi aplicate pe 
planșa de placaj și de q fi vopsite, 
locurile focarelor de excitație 
(gustativ, vizual, bulbar și auditiv), 
atît cît este mărimea unui bec de 
lanternă, precum și căile de legă
tură dintre focare și receptori 
(ochi, ureche). Se taie cu fierăstrăul 
de traforaj, pe fiecare cap, locu
rile necesare arătate în schema 
alăturată. După aceasta, se pic
tează fiecare cap astfel: se dă o 

fond, întregului cap 
pictează ochiul și 

iegru, gura și Ikn- 
encefadul cu alb, 

salivară cu galben, fis- 
cenușiu și calea 

pî- 
Se 
de 
fo-

de frînare a cen-

material intuitiv, 
cu Un deosebit 

fixarea cunoștiri-

culoare, ca
și apoi se
urechile CU f
ba cu ro$u.

„ galben 
albas

tru 
necolorate 

face legătura 
intre centri

2,3,4. 5a. 5b = Becuri 120 vJ2SW

T — Transformator 120 v.'3v, 5c, 8v 
S = Sonerie

Comutator 5Xf poz.
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Să asigurăm studenților fără frecvență 
condiții bune de desfășurare a studiului individual

Invățămiîntul superior fără frec
vență, organizat în tara noastră 
prin grija partidului și a guvernu
lui, ocupă un loc însemnat în pre
gătirea specialiștilor de înaltă ca
lificare necesari economiei și cul
turii noastre.

La baza învățămîntului fără 
frecventă stă studiul individual,-pe 
care studenții trebuie să și-l orga
nizeze cît mai bine pentru a face 
fată exigentelor creseînde la exa
mene. Spre deosebite de studenții 
din învățămîntu! cu frecvență, care 
primesc zilnic îndrumări din partea 
cadrelor didactice, cei care urmează 
învățămintul fără frecventă nu au 
posibilitatea de a fi ajutați direct 
de către profesori. Ei trebuie să 
studieze pe baza ntateriaiultii tri
mis de facultate.

Pentru a obține rezultate pozi
tive în desfășurarea invățămiintului 
fără frecvență, Ministerul a întoc
mit pentru acest învățămînt pla
nuri și programe, a organizat ela
borarea si multiplicarea unor 
cursuri si îndrumări metodice. In 
momentul de față este acoperit 80 % 
din necesarul de cursuri și îndru 
mări metodice.

îndrumările date de Direcția ge
nerală a învățămîntului superior îin 
vederea desfășurării învățământu
lui fără frecvență, precum și inițiati
vele bune luate de unele instituții 
de învățămtat superior au făcut ca 
studiul individual să înregistreze o 
serie de succese, caire s-au oglindit 
concret în rezultatele bune abținute 
de multi studenti la examene. Ast
fel, în instituțiile de învățămînt Su
perior și în unele centre neuniversi- 
tare ău fost organizate cercuri de

/

stuidil. Studenții care nu au posi
bilitatea să frecventeze aceste 
cercuri primesc din partea cadre
lor didactice consultații Scrise. Un 
prețios ajutor au primit studenții 
dirt partea unor filiale A.S.I.T.

Cu toate realizările de Dina a 
cum. nu s-au putut insă înlătura 
toți factorii care acționează negatit 
asupra desfășurării învățămintulu 
fără frecvență și asupra rezultate 
lor. la examene. La aceasta contr: 
ouie însă și dezinteresul multor; 
dintre studettți pentru studiul ind; 
vidual sistematizat și perseveren 
chiar atunci cînd le stat asigurate 
condițiile necesare Dentru pregăti 
rea unor examene.

Nu este însă mai puțin adevărul 
că unele instituții de invățămint su 
perior tiu s-au preocupat de elabo 
rarea la timp și în bune condiții ; 
cursurilor și îndrumărilor metodic; 
pentru anumite discipline. Astfel 
Universitatea „C. I. Parhon" dir 
București a elaborat cu întÎTzierc 
cursurile de istoria generală a sta 
tuiluii și dreptului, de teoria statulu 
și dreptului, de istoria statului și 
dreptului R.P.R., de fizică teoretică, 
de cartografie, de bazele topogra 
fiei etc. ceea ce a făcut ca unele 
discipline să fie trecute din plănui 
unui an școlar în planul altuia ș: 
sa se producă astfel perțurbări se 
rioase în munca studenților. Greu 
lăți asemănătoare există în studiu’ 
individual al studenților Institutulu 
politehnic si Institutului * de cons 
trucții din București.

Deși Ministerul a trasat instttu 
fiilor de învățămînt superior sare: 
na de a trimite din. timp studenți
lor materialul de studiu și temele

de control, mai sînt unități de în- 
vătămint care au trimis studenților 
aceste materiale la date ce depă
șesc cu mult termenele prevăzute 
>entru restituirea temelor rezolvate. 
Așa stau lucrurile la Institutul pe
dagogic din București, la Universi
tatea „V. Babeș" din Cluj, la Insti
tutul politehnic din lași, la Institu
tul forestier din Orașul Stalin, la 
Institutul de petrol și gaze din 
bucurești etc.

Deoarece un<le unități de învăță- 
nint nu acordă temelor de control 
tenția cuvenită, în formularea lor 

se constată o serie de deficiente — 
erori de conținut, confuzii, lipsuri 
in forma de prezentare. Cadrele di 
dactice nu au urmărit întotdeauna 
o dozare corespunzătoare a volu 
mulul temelor de control, unele 
intre acestea — ta deosebi la ști

ințe sociale și la matematici — ce- 
"ind aproape doua săptămîni pentru 
a fi întocmite. In unele cazuri teme
le'de control nu-și ating scopul, da
torită faptului că observațiile scrise 
pe care le fac cadrele didactice sînt 
superficiale, nu scot în evidentă 
greșelile și nu dau lămuriri pe ba
za cărora studenții să le refacă. A 
semenea cazuri se îrrtilnesc la Uni 
■/ersitatea „V. Babeș" din Cluj, la 
Institutul forestier din Orașul 
Stalin, la Institutul de petrol și 
gaze, la Institutul de căi ferate, la 
Institutul politehnic din Bufcuresti

O lipsă însemnată a instituțiilor 
le învătămînt superior o consEtuie 
faptul că nu urmăresc modul cum 
'și organizează studenții fără frec
ventă studiul individual, nu le dau 
sprijinul necesar in această privin
ță, nu-i ajută pe studenții izolați

cretie salivară,

îi 
un

glanda 
tuia salivară cu 
nervoasă de la mucoasa bucală 
nl la centrul bulbar cu negru, 
fixează fiecare cap pe planșeta 
placai, la locul respectiv. Pentru
carele de excitație se folosesc becuri 
de lanternă, vopsite convențional, 
după curn se vede în legendă : roșu 
—centrul bulbar, galben — centrul 
gustativ, albastru — centrul vizual, 
natural — centrul auditiv.

Tot becuri de lanternă se între
buințează atiît pentru legendă, cît și 
pentru luminarea din spate a căilor 
de legătură dintre focare. In dreptul 
căilor de legătură, pentru a nu se 
vedea beculețele se lipește pe dede
subt o hîrtie transparentă (tipia).

Procesul de inhibiție se demons
trează cu ajutorul unei sonerii elec
trice, ce se fixează pe dedesubt a- 
părînd în față numai clopotul.

La capul din poziția cinci, în ju
rul focarului auditiv se perforează 
zona de inhibiție astfel ca să cu
prindă și focarele de excitație, vi
zual și gustativ. Dedesubt în acest 
loc se fixează un bec die 25 w. că 
să lumineze Zona inhibată.

Becurile semnale de 25 w. ca si 
becurile de lanternă se aprind sepa
rat Drin butoane întrerupătoare, 
conform schemei electrice de mai 
jos. (fie. 2). Butoanele se fixează 
pe o bucată de placai, separată de 
planșa generală.

Acest material a fost folosit și de 
profesorul de psihologie, la clasele 
a IX-a.

ION VOICULESCU 
profesor la școala medie de 

nr 12 din București
băieți

Lucrările scrise sînt Un mijloc im
portant de verificare a cunoștințe
lor elevilor. Ele trebuie să consti
tuie totodată un prilej de fixare si 
adinclre a cunoștințelor însușite, de 
Înlăturare a confuziilor, de complec- 
tare a eventualelor goluri rămase 
si de lămurire a unor chestiuni ne- 
preclzate,

In practica școlară se observă în
să, nu rareori, ca lucrările scrise 
sînt folosite numai sub primul as
pect, numai ca mijioc de verificare, 
celălalt rol al lor, de întregire a 
pregătirii elevilor, fiinu neglijat.

Acest mod uhiiaterai oe a privi 
rolul lucrărilor scrise de control cu
rent sau de sfirșic de patrar face 
pe unii proleson sa nu le analizeze 
cu elevii. De lucrul acesta mi-ain 
dat seanța observ.nd e.evii clasei a 
Vlll-a, ou pri.eiui restituirii lucră
rilor scrise. Maioritatea celor ve- 
niți de la alte școli, după ce le în- 
mînam lucrările corectate, le a- 
cordau foarte puțina atenție și nu 
cercetau de loc sau cercetau in gra
bă corecturile și observațiile fă
cute pe marginea lucrărilor.

Ținînd seama de importanța pe 
care o ău lucrările de contrai. ara 
căutat să organizez cu grijă orele 
de restituire a lucrărilor scrise.

Pentru ca lucrările scrise să-mi 
dea posibilitatea să verific calitatea 
cunoștințelor însușite de către elevi 
în timpul pătrarului respectiv, aleg 
subiecte cu teme largi și esențiale. 
Astfel de subiecte prilejuiesc și dez
voltarea priceperilor și deprinderi
lor elevilor de la clasele mari de a 
redacta lucrări de sinteză. De pilda, 
în pătrarul al Iî-Iea, cînd elevii cla
sei a IX-a ău studiat viata si ope
ra scriitorilor Creangă și Caragiale, 
am dat ca subiecte pentru lucrarea 
scrisă următoarele teme : „Elemente 
de critică socială în «Amintiri dm 
copilărie» și în basmele, poveștile 
și povestirile lui Creangă", și „Sem
nificația socială a personajelor di.1 
comediile lui I. L. Caragiale". Am 
recomandat elevilor să trateze su
biectele exipuntod numai ceea ce 
este esențial. Am formulat apoi, ca 
ghid de orientare în corectarea și a- 
precierea lucrărilor, cerințele teme
lor respective în ceea ce privește 
planul si conținutul pe care trebu
iau să-l aibă acestea în funttie de 
prevederile programei.

Partea principală în cadrul pre
gătirii orelor de restituire a lucră
rilor scrise o constituie munca de 
corectare a acestora și, mai ales, 
extragerea observațiilor, a concluzii
lor. Mai întîi, în urma corectării fie
cărei lucrări, scot observații pentru 
fiecare elev în parte. La sfîrșitul co
rectării tuturor lucrărilor însumez 
constatările făcute la întreaga cla
să sau la mai mulți elevi pe proble
me, în fișe deosebite. Intr-o fișă ex
trag constatări legate de planul lu
crării. în alta pe cele legate de tra
tarea cohtinutului si în alta pe cele 
privitoare la forma lucrărilor. Pe 
baza acestor constatări îmi pregă
tesc explicațiile pe căre trebuie să le 
dau elevilor în Ora de restituire a 
lucrărilor. Din materialul astfel cu
les si din explicațiile pregătite în
tocmesc un plan dezvoltat al orei.

Este cunoscut faptul că restituirea 
lucrărilor scrise este așteptată de 
elevi cu emoție și curiozitate deo
sebită, pentru a-și vedea rezultatele, 
concretizate în notele date. Caut să 
valorific aceste tendințe, transfor- 
mîndu-le în interes pentru întregi
rea lucrărilor.

O mare importanță acord comuni
cării scopului orelor de analiză a 
lucrărilor, deoarece interesul și â- 
tentia elevilor sînt deosebit de con
centrate și încordate la astfel de 
lecții, Le arăt necesitatea unei ana
lize temeinice a lucrărilor și ce ur
mărim prin această analiză. După 
aceea, trec la expunerea constatări
lor și observațiilor pe probleme, așa 
cum le-am extras în timpul corec
tării lucrărilor.

In legătură cu fiecare problemă 
arăt, în primul rînd, părțile pozitive 
ale majorității lucrărilor. După a- 
ceea, înfățișez greșelile comune în
tregii clase sau mai multor elevi, în 
ordinea importanței lor, pornind de 
la cele mai importante și cu caracter 
general, pînă la cele mai puțin im
portante și cu caracter mai restrîns. 
Exemplific toate observațiile și gre
șelile.

Observațiile mai importante le

scriu be tablă, iar elevii si le 
notează în maculatoare. Odată cu 
greșelile, arăt și cauzele care le-au 
determinat, precum și mijloacele, 
căile prin care se pot lichida. Toate 
observațiile sînt sistematizate pe 
cele trei probleme mari: planul lu
crării, fondul și forma.

Una din cele mai frecvente cauze 
a lipsurilor este aceea că elevii nil 
fac, mintal sau în scris, un plan al 
lucrării înainte de a trece la redac
tarea ei.

După relatarea și scrierea obser
vațiilor și greșelilor trec la lămu
rirea cu elevii a lipsurilor. De exem
plu. constatînd că unii elevi nu au 
înțeles bine semnificația socială a 
trăsăturilor lui Conu Leonida sau 
că nu au menționat toate basmele 
si poveștile lui Creangă în care S:n>t 
elemente de critică socială, am în
tregit, cu ajutorul clasei, conținu
tul lucrărilor respective.

După ce am lămurit toate proble
mele, dacă mai am timp, citesc, 
pentru concretizarea observațiilor, o 
lucrare bună și una slabă pentru fie
care subiect. Pe baza analizei lu
crărilor și a desfășurării lecției for
mulez apoi concluziile și sarcinile.

Menționez că în tot timpul lecției 
caut să fac economie de timp. Lu
crările le distribui elevilor după ter
minarea lecției, pentru a nu le sus
trage atenția în timpul acesteia.

Pentru ca elevii să-și îndrepte lip
surile prin repetare si aplicații, pre
cum și pentru a-i determina să-și a- 
nalizeze temeinic lucrările, le dau 
teme pentru acasă. Elevilor care au 
luat nota 2 le dau să trateze din nou 
subiectul lucrării, pe caietul de 
teme, iar celorlalți le cer să refacă 
lucrările în punctele slabe, ținînd 
seama de învățămintele analizei.

Cuvintele și expresiile scrise gre
șit sînt scrise d’in nou, corect, și 
însoțite de explicații ortografice.

Continui această muncă de ajuto
rare a elevilor și în orele următoare. 
Astfel, la orele de literatură, cind îi 
ascult pe elevi, îi chestionez, pe baza 
materialului cules pentru fiecare în 
parte, din problemele pe căre le-au 
tratat superficial, confuz sau greșit 
în lucrare, pentru a constata dacă 
au revenit asupra subiectului lucră
rii, dacă și-au complectat cunoștin
țele. De asemenea la lecțiile de gra
matică controlez dacă elevii au înlă
turat greșelile de sefiere pe care 
le-au făcut în lucrare.

Procedînd tn felul acesta, am a- 
juns lâ concluzia că analiza lucră
rilor scrise trebuie să constitbie o- 
biectul unor lecții speciale, care să 
asigure adîncirea și precizarea cu
noștințelor însușite. Totodată, aces
te lecții trebuie să-i înarmeze pe e- 
levi cu priceperea de a sintetiza și 
sistematiza cunoștințele asimilate. 
Astfel de lecții sînt menite, de ase
menea, să cultive la elevi autocon
trolul, simțul de răspundere. Pentru 
realizarea acestor,multiple și impor
tante sarcini, lecția de analiză a lu
crărilor scrise trebuie pregătită te
meinic și organizata metodic.

FLORIAN POPESCU 
profesor la școala medie 

mixtă din comuna Fierbinți, 
raionul Snadov
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de cercurile de studii. Aceste defi
ciențe se datorase și faptului că 
serviciul cursurilor fără frecventă 
din Direcția generală a învățămîn- 
tului superior n-a ținut o legătură 
suficient de strînsă cu terenul, pen
tru a cunoaște din vreme lipsurile 
și pentru a determina lichidarea 
lor grabnică. Direetia generală a 
invătămîntului superior n-a popu
larizat metodele de lucru care tre- 
buie folosite în jnvățămîntul fără 
frecventă, n-a combătut cu tărie 
atitudinea de indiferență în aceas
tă privmță a unora dintre conduce 
rile unităților de învățămînt supe 
rior și n-a stimulat acțiuni pentru 
stabilirea celor mai corespunză
toare metode de sprijinire a studiu
lui individual al studenților.

Pentru ca studenții cursurilor 
fără frecventă să-și poată însuși in 
ntregime și temeinic cunoștințele 
n vederea susținerii examenelor, 

este necesar să li se asigure timpte 
de care au nevoie în acest scop. In 
această privință s-au luat măsuri 
tacă de la înființarea învățămîntu- 
lui fără frecventă. Astfel, Consi
liul de Miniștri a adootat în anul 
1951 o hotărîre orivind reglementa 
rea concediilor si asigurarea timpu
lui necesar studiilor, iar în 1954 o 
hotărîre privind ridicarea calificări'- 
:adrelor didactice din învămîntul 
îlementar și mediu precum și în
datoririle unităților de învățămînt 
oentru sprijinul ce trebuie să-l a 
rorde acestora in studiul individual, 
întreprinderile și instituțiile au fost 
obligate să acorde tot sprijinul sa 
'ariaților înscriși la cursurile fărr 
frecventă, elibertadu-i de alte sar 
cini în afara celor opt ore de mun 
că și să organizeze. în limita pos: 
bilităților, sprijinul necesar studiu 
lui.

Unele întreprinderi sj instituții a 
rată înțelegere fată de dorința sa- 
larîaților lor de a studia și caută 
să le asigure condiții bune de stu-

diu. Așa procedează, de exemplu,
Direcțiile regionale C.F.R. din Ti- ____________ ... _____ _
misoara. las: si Clui care, cu spti- natului nu a avut sprijinul acestuia 
linul inginerilor din serviciile lor. »i nici al filialei A.S.I.T. din loca-

Institutul politehnic din Timișoara 
pentru studenții salariati ai contbi-

care mai dăinuie în învățămîntul 
fafă frecventă, Ministerul Invăță- 
miîntului trebuie să asigure folosi

organizează centru salariatii în
scriși la cursurile fără frecventă 
meditații $j consultații si le asi
gură timpul necesar studiului indi
vidual Atelierele „Grivița Roșie", Uzinele „23 August 
Uzinele „Steagul Roșu" din Orașui dimirescu", „Mao-Țz 
Stalin, Direcția regională silvică 
din Orașul Stalin, uzinele Ctigir și 
întreprinderea chimică farmaceutică 
nr. 11 din București au înființat 
biblioteci care cuprind materialul 
necesar _ studiului studenților tară 
rrecvență și le-au înlesnit acestora 
frecventarea cercurilor de studiu.

Multă grijă acordă sprijinirii ca
drelor didaciice care studiază fără 
frecventă o serie de școli și secții 
de tnvătămînt De pildă, secțiile re
gionale de învățămînt din Bucu
rești și din Iași urmăresc munca 
învățătorilor care studiază, îi mo
bilizează în frecventarea prelegeri
lor și consultațiilor organizate în 
cadrul cercurilor de studiu.

Multe întreprinderi și instituții 
manifestă însă față de studenții de 
la cursurile fără frecvență o vădită 
atitudine de indiferență, care cîte 
odată devine chiar ostilă. Astfel, 
dau studenților sarcini peste orele 
'egale de muncă. îi pun adesea în 
situația de a nu putea frecventa 
cercurile de studii, ceea ce îi face 
oe unii să renunțe de a se mai pre
zenta la examene. Așa se explică, 
de pildă, faptul că din cei 13 sala 
riați de la întreprinderea „Energo 
Construcții" din București înscriși 
ta arad 1953 la Cursurile fără frec
ventă s-a prezentat la examen numa; 
unul singur. In cursul anului pre 
cedent, combinatul metalurgic din 
Reșița nu a asigurat studenților 
timpul necesar studiului individual, 
repartizindu-i pe unii din ei în 
schimbul de noapte. Cercul de stu
diu organizat la Reșița de către

lițate, din oare cauză a și fost des
ființat. Greutăți create studenților 
prin încălcarea hotărârilor Consiliu
lui de Miniștri s-au constatat și la 
Uzinele „23 August", „Tudor Vla- 
dimirescu", „Mao-Țze-.dun", „7 No
iembrie" din București, la O.C.L.- 
Cluj, la fabrica de cărămizi din Ur- 
ziceni, la întreprinderea agro-zoo- 
fehnică sectorul IV din Sibiu, la 
l.F.E.T.-Orașul Stalin, la spitalul 
unificat din Corriănești etc.

Sînt numeroase cazurile în care 
conducerile școlilor unde lucrează 
profesori ^necalificați însoriși la 
cursurile fără frecvență arată o vă
dită pornire de a le îngreuna si
tuația. O asemenea atitudine mani
festă, de pildă, directorul Școlii pro
fesionale electrotehnice din Craiova, 
directorul școlii de 7 ani din comu
na Țudor Vladimirescu, raionul 
Liești, directorul școlii din comuna 
Băscov, regiunea Pitești, al școlii 
nr. 2 din Fetești, raionul Constanța 
etc.
Această situație se datorește și 

faptului că nu s-a stabilit o legă
tură justă între instituții și între
prinderi pe de o parte și între in-ideri pe de o parte și între in
stituțiile de învățămînit superior pe 
de altă parte. La consfătuirile orga
nizate in luna ianuarie de către 
secțiile fără frecvență ale instituții
lor de învățămînt superior, între
prinderile și instituțiile invitate au 
răspuns în număr mic. Astfel, la In
stitutul politehnic din București, 
din 125 de întreprinderi convocate 
au răspuns numai 28, la Institutul 
politehnic Cluj din 20 întreprinderi 
invitate au fost reprezentate nu
mai 7. în timp ce la Facultatea de 
științe juridice a Universității ..Al 
I. Cuza" din Iași nu s-a prezentat 
nici. una din instituțiile convocate

Pentru înlăturarea deficientelor

fără frecvență, Ministerul Invâță- 
miîntului trebuie să asigure folosi
rea celor mai indicate metode în 
vederea ajutorării la timu a stu- 
dehtildr în studiul individual, să 
îrtdirume si să coritroteZe cu regu
laritate activitatea secțiilor fără 
frecvență,, să urmărească elaborarea 
si multiplicarea în tiran util a în
tregului material de studiu. Condu
cerile instituțiilor de învățămînt su
perior trebuie să asigure expedierea 
la tim-D a materialului de studiu, 
sa urmărească activitatea cercurilor 
de studii si realizarea unei fcît mai 
stninse legături între Profesori și 
studenti. în scocul ca aceștia să 
primească un sprijin cît mat bun în 
studiul individual.

Sarcini însemnate revin în aceas
ta privmță și secțiilor de îrtvăță- 
miint și organelor sindicale, care 
au datoria să pună la dispoziție 
studenților bibliografia necesară, să 
organizeze în ajutorul lor consul
tații, cercuri de studiu etc.

întreprinderile și instituțiile ai 
căror salariati studiază fără frecven- 
ta trebuie să le asigure acestora 
condițiile necesare de studiu, să 
popularizeze invătămîntul fără 
frecventă în nnâisa oamenilor mun-

Printr-o colaborare activă între 
instituțiile de învățămint suoerior 
și întreprinderi, învățămintul su
perior fără frecventă va putea înre
gistra noi succese si va Dutea răs- 
ptirlde importantei chemări de a da 
patriei cadre de o înaltă calificare, 
înarmate cu știința și tehnica cea 
mai înaintată.

Ing. V. CONSTANTINESCU 
șeful serviciului cursurilor 

fără frecventă din 
Ministerul InvățănEnt^d
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Intilnire cu mama Zoiei Kosmodemianskaia
să vadă

Pregătirea Conferinței Mondiale a Femeilor Muncitoare

Pe coridorul lung al școlii medii 
„Zoia Kosmodemianskaia" din Ca
pitală era o liniște desăvîrșită Ai 
fi crezut că nu-i nimeni prin clase, 
dacă din cînd tn cînd n-ai fi vă
zut cite o cravată roșie ivindu-se 
dintr-o sală, iar pioniera care o 
poartă privind cu grijă spre intra
re... Se intilneau cite 3-4 căpșoare 
deodată, îndreptîndu-se toate în 
aceeași direcție, printre ușile între
deschise ; mîini mici ridicau apoi 
degetul spre gură in semn de li
niște și dispăreau, închizind cu 
grijă, la loc. ușile. O singură fe
tiță rămăsese pe coridor. Stringea 
pumnii pe piept și tresărea de cite 
ori sctrfîia vreo ușă. Intre minu
tele încrucișate pe piept ținea o 
carte pe care scria ..Povestiri des
pre Zoia și Șura”. Se privea din

cînd tn cînd cu 
grijă.
dacă ținuta ei e 
în ordine, Iși a- 
ranja cravata la 
gît, își îndrepta 
gulerașul. Zărin- 
du-mă, mă între
bă cu emoție: 

„Vine?" 
„Cine să vină?' 

răspunsei eu, deși 
știam despre ce e 
vorba.

„Cum așa? Tova
rășa Liubov Kosmo- 
demianskaia, mama 
Zoiei și a lui Șura. 
Am s-o rog să-mi

scrie ceva pe cartea aceasta. Din- 
sa a scris-o. ea e mama eroilor''.

Nu era încă timpul la care tre
buia să sosească in școală Liubov 
Kosmodemianskaia, dar copiii erau 
plini de nerăbdare. Și iată ca 
timpul sosi...

Coridoarele școlii se umplură de 
freamăt. De o parte și de alta a 
marii săli a școlii se înșirară ele
vele. de la cele din clasa I-a pini 
la cele dintr-a X-a. In miini aveau 
flori și cărți. Deodată ușa se des
chise și in sală apăru o femeie 
înaltă, cu un ztmbet luminos. răs- 
punzind bucuroasă ovațiunilor ce 
nu mai conteneau. Imbrătișînd fe
tițele care o salutau, Liubov Kos
modemianskaia le învălui pe toate 
In privirea ei caldă.

„Dragi co pir, părinți, toc afișe

profesoare — spuse ea. Am dorit 
să cunosc îndeaproape viața po
porului romin și mai cu seamă, 
viața copiilor romîni. Am simțit pe 
obraji sărutul lor, cum simțeam să
rutul copiilor mei, Zoia și Șura, 
cînd li conduceam spre școală. Vă 
doresc din toată inima fericire, vă 
doresc să nu cunoașteți chinurile 
copiilor mei. Dar vă îndemn să fiți 
curajoase și brave ca Zoia, să in- 
vățafi cu sirguință. să fiți demne 
de numele Zoiei. pe care-l poartă 
școala voastră. Pe mormintul co
piilor mei am jurat că tot timpul 
cit va bate inima mea voi lupta 
pentru pace".

Elevele o ascultau cu respirația 
reținută, cu privirea încordată. 
Ochii multora luceau in lacrimi, 
dar citeai în ei hotărirea și vo.nța. 
Plină de emoție, eleva Ecater.na 
Teodor eseu din clasa a IX-a începu 
si vorbească:

așteptai a nerăbdare a- 
ceasti intiln -e cu mama Zoiei, al 
cărei nume îl poartă școala noas
tră. Vă făgăduim că cam urma 
pilda Zoiei. Voat fi curajoase și 
rom invdȘa a d-'zrn-e. așa incit 
școala noastră să fie demni de nu
mele Zoiei De cite om crem vreo 
g-eutate. noi ne g-tdem ia c-’c -l 
și perseverența ei. Ne glndxm c**» 
ar h p-creit; ea in load nostru“.

Ca emoție, ana den nrnifee 
școlii li prinse tovarășei Kosmo- 
demsanskxia p craraci roșie g- 

insigna ei de pionieră pe aeept 
Se pierdu aooi. ca f—a l* palme, 
printre rlnd—mle de eleze.

Apoi, elevele «■ prezentai fața

oaspetelui lor un frumos program 
artistic: versuri închinate Zoiei, 
cintece.

,Am rămas plăcut impresionată 
de munca profesoarelor și elevelor, 
care este oglindită in frumoasele 
realizări din această școală", a spus 
tovarășa Kosmodemianskaia la des
părțire. Ea a plecat din mijlocul 
elevelor știind că ele sint gata 
să lupte pentru aceeași cauză pen
tru care au luptat copiii ei — pen
tru fericirea oamenilor, pentru pace.

Darurile oferite de elevele școlii 
— un album cu fotografii, o iie 
rominească și altele — vor fi duse 
de tovarășa Kosmodemianskaia ele
velor de la școala in care au învă
țat Zoia și Șura. Iar cele de aici 
au primit, la rîndul lor. din partea 
ei. un dar deosebit de frumos: o 
cutie mare, cuprinzînd miniaturi ce 
reprezintă portul popular din dife
rite regiuni ale Uniunii Sovietice.

In amintirea și in inimile eleve
lor școlii va rămine centru totdea
una chipul bun și frumos al acestei 
femei, chipul unei mame care a 
crescut eroi, al unei învățătoare 
care pregătește pe t.nerii construc
tori ai comunismului.

FELICIA CR1ȘAN

Informație
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Să iarovizăm cerea iete 
de primăvară pentru a obține 
recolte bogate

Pritrele zile senine ale primăverii 
ne grăbesc și ne arată că în curînd 
campania de primăvară se va desfă
șura din plin. Cadrele didactice din 
școlile sătești au datoria ca, la cămi
nele culturale, la cursurile agrotehni
ce, în adunările cu părinții, să popu
larizeze în rîndurile țăranilor munci
tori metodele agrotehnice care duc la 
sporirea recoltelor, 
fi aplicate cu 
țăranii muncitori 
întregului popor.

Una din aceste 
zarea. Ea constă 
telor înainte de semănat, astfel încil 
acestea să se dezvolte mai repede și 

( să treacă mai cu ușurință peste anu« 
mite perioade critice.

Din momentul în care sămînța tn. 
colfește, ea cere o anumită temperatu
ră, umiditate și aerisire, ca și un ra
port anumit între acestea. Mai tîrziu 
ea cere alte condiții de hrană, lumină, 
temperatură. In cazul în care plantț 
nu găsește satisfăcute la momentul 
potrivit cerințele sale, ea suferă in 
creșterea și dezvoltarea sa și nu ajun
ge să-și formeze aparatul vegetativ 
sau, ceea ce e mai grav, nu ajunge 
să fructifice sau fructifică slab.

Cerealele de primăvară — griul, or
zul, ovăzul și altele — găsesc, de ce
le mai multe ori. condiții prielnice in 
tara noastră și dau recolte bogate. In 
unii ani însă, din cauza primăverilor 
prea calde sau uscate, cerealele de pri
măvară întirzie în vegetația lor și sini 
surprinse de seceta și căldura mare 
din timpul verii tocmai cînd își for
mează bobul, ceea ce duce la spice in- 
complecte, sistave, mici etc. Prin crea
rea în mod artificial a condițiilor de 
care au nevoie plantele la începutul 
vieții lor, adică prin iarovizare, noi 
putem grăbi dezvoltarea acestora, ast
fel Incit ele să aibă spicul format in 
momentul secetos și al căldurilor din 
timpul verii.

Pentru iarovizare este nevoie de 2 
camere mari, care să se poată aerisi 
și în care să se mențină o tempera
tură constantă, punîndu-se gheață și

metode ce pot 
destulă ușurință de 
în folosul lor și al

metode este iarovi- 
din tratarea semin-

zăpadă la ferești sau. dacă tempera, 
tura de afară e mai rece, prin încăl
zire.

De asemenea, sînt necesare stropi
tori cu sită, lopeți, găleți, prelate etc. 
și un termometru cu care se verifică 
temperatura. Pentru tratarea semințe
lor trebuie folosite preparatele indicate 
de instrucțiunile oficiale.

Semințele care urmează să fie ia- 
rovizate trebuie curățate de pămînt, 
pietricele, boabe sparte, semințe de 
buruieni. Este bine să se determine fa
cultatea germinativă a semințelor ale
se, astfel incit să nu se folosească de. 
cît semințe care germinează bine. Se
mințele se tratează împotriva bolilor 
criptogamice.

După condiționare, semințele se 
umectează cu apă. care se calculează 
cam 1/3 din greutatea semințelor lua
te. Apa aceasta se dă în trei reprize. 
Prima oară se stropește cu o treime 
din toată cantitatea de apă socotită, 
după care boabele se adună grămadă 
pentru ca să le pătrundă apa deopo
trivă Stropirea a doua se face iâpi 
6—8 ore. dind'j-se jumătate d a ara 
care a rămas. A treia stropire se face 
după alte 6—8 ore. dindu se restul ic 
apă. Este bine ca in 20—24 ore să fir 
umectate toate semințele, cu toată can. 
titatea de apă calculată. Apoi boa
bele se așează într-un strat gros de 
20—30 cm și se acoperă cu o prelată, 
pentru ca apa să nu se evapore prea 
repede și toate semințele să se îmbtbe 
cît mai bine și mai uniform. Seminț ’.r 
umezite se tin la temperatura de 12* 
C pînă cînd se umflă, adică cca 15— 
20 ore. in acest timp, se ia deseori 
temperatura în mijlocul grămezii. Da
că temperatura se rid:că peste 12* C 
semințele trebuie lopătate ți așezate 
într-un strat mai subțire. Cînd apare 
colțul la 2—5% din semințe, acestea 
se mută într-o altă cameră, unde în
cepe iarovizarea propriu zisă. Este 
foarte important să se prindă exact 
momentul ieșirii colțului deoarece, dacă 
acesta crește prea mult se rupe Ia 
manipulat sau la semăna'., ceea ce pro-

duce o răsărire =eun_'3r=ă a se=ls- 
teior.

In camera unde au fost mutate, se
mințele se Întind tntr-un strat gros de 
10—15 cm. iar temperatura se menți
ne la 2—5» C. prin aerisire ia untp. 
nopții sau punindu-se zăpadă și ghea
tă la ferestre. Dacă nu există o a'tt 
cameră pentru iarovizare seminfrie s« 
întind intr-un strat mai subțire, ia 
aceeași cameră unde s-a făcut utnsc- 
tarea. avindu-se grijă să se păstreze 
temperatura ridicată. In acest timp 
boabele puse la iarovizare nu trebu e 
să se usuce. Ele se umezesc ori de 
cite ori este nevoie.

Perioada de iarovizare variază între 
6—7 zile pentru griul de primăvară s 
10—14 zi'.e pentru orez și ovăz Tim
pul acesta nu poate ii insă r.gu-os fi
xat Dacă sera nțele încolțesc acea re
pede se aerisesc ma: muX se stare 
temperatura ți se dă mai put -ă ap*, 
căci altfeJ colții se v- rape la sesti
na t sau se vor dezvolta prea repede 
în detrimental recr'tet.

Dură ce procea-l de ara-rrar» s-a 
terar-zat. seat.ețeje * nurcă pspx 
pent.-, a se putea srajea.

CaaoscfBfs-se rxrata z-rvai-l 
boabe> se pot streina naediat riură 
se s-au îaryrzat. Dacă ■ i axa e trâ
ntită. baabe> se ja srerărta tscecs- 

pțect arc*, rate. Dacă iaryrrarea s-a 
termina* ți sa se poate semăna tx 
cauza rarrțuTor taepremoee. Sta te » 
tretaie fstmse tetr a strat 
fără insă să le lăsăsx să se nsuce de 
tot

Pentru plantele a-i-vrate c*rt*atr* 
de săarirță se socscesSe a m 
mai mu’t deeft de obicei Atari.*!! 
poate să fie nm nrică dscS pestra 
boabele neiarmzate Draa t»i~irta- 
re. toate celefalte ’-g- ri se daa ca 
și petttra plantele sezrrrzaX

Io această cer -aii cadrrie e-tac- 
t©e dm șereîe sătețâ ac tatona 
'uderere co'eerivlyă. toto.ă-c--.; ș 
ță-anri co grspn.cird noi-r c„»> «a 
folosească această metodă agratrdre- 
că pe=tra a ob’țtne recolte togile.
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John Foster Dulles în trecere prin țările Asiei
Secretarul Departamentului de stat 

al S.U.A., John Foster Dulles, a în
treprins în ultimul timp un adevărat 
turneu într-o serie de țări asiatice. Se 
pare că Dulles a pornit la drum cu 
scopul de a face tot ce-i va sta în 
putință pentru a înlătura sau cel puțin 
pentru a micșora ostilitatea popoare
lor față de discreditata politică, a 
puterilor occidentale „de pe poziții de 
forță".

Misiunea aceasta s-a dovedit cu 
atît mai dificilă cu cît dl Duties este 
cel mai puțin indicat pentru îndepli
nirea ei. Popoarele Asiei îl cunosc 
doar bine pe secretarul Departamen
tului de stat Ele îl știu ca un apără
tor dinlre cei mai zeloși ai politicii de 
amestec brutal în treburile interne ale 
altor state, de amenințări și intimi 
dări, de înăbușire a luptei de elibe
rare națională a popoarelor. Masele 
largi populare din țările Asiei iubesc 
profund pacea și luptă pentru apărarea 
ei. Dl Dulles este, dimpotrivă, de pă
rere că lumea trebuie ținută „tn pra
gul războiului", „în marginea pră- 
pastiei". Popoarele Asiei sînt împo
triva blocurilor militare agresive, în 
timp ce secretarul Departamentului de 
stat al S.U A este un adept înfocat 
al pactelor și blocurilor războinice. 
Așa stînd lucrurile, era de așteptat ca 
vizita d-lui Dulles în țările Asiei să 
fie primită cu răceală. Și în'r-adevăr 
așa a și lost primită.

Prima etapă a călătoriei lui Dul'es

Sesiunea c Ji
dov edit odată 
peteriior occi- 
S U-A- periefi- 

această parte a 
con- 
i

ernîci de

a constituit-o orașul Caraa. capitala 
Pakistanului. Ad el a participat Ia h»- 
crări'e celei de < doua sesrusi a Con
siliului pactului agresiv al Asiei de 
sud-est (SEATO) Vizita a Incepat 
sub auspicii negre 
siliului S E A T.O a 
mai mult că politica 
denta'e în frunte cu 
tează securitatea în
lumii In spatele unor formulări 
faze despre _neces: a'ea creări 
menținerii" unor tartori p: 
descurajare a agresiunii", cuprinse fa
comunicatul fina] dat publicității 
după închiderea lucrărilor sesiunii, 
cpnd JCătorii pactului S E-A.T.O. ur
măresc sporirea electivelor militare și 
a numărului bazelor militare agres ve 
în aceste regiuni.

Comunicatul reafirmă scopurile co
lonialiste ale acestui bloc militar care 
nu are nimic comun cu interesele 
popoarelor Asiei. Afirmațiile cu pri
vire la necesitatea „luptei și pe viitor 
împotriva subversiunii" arată intenția 
conducă.orilor occidentali ai blocului 
S.E.AT.O- de a folosi forța armată 
pentru amestecul în afacerile interne 
ale diverselor țâri asiatice.

Cu scopul de a masca agresivitatea 
pactului ți de a înlătura numeroasele 
critici care i s au adus, participants’ 
la sesiune, în frunte cu John Foster 
Dulles au recurs la melode noi. Astfel 
ei au proclamat în comunicatul final 
așanumita politică a „ajutorului eco.

noax". politică de lărgire a cadrului 
S.E-A.T.O. pe calea acivitâțu ..de a- 
jotorare* a țarilor dm Asia Despre ce 
„ajutor" este vorba a arătat însuși 
Dolles care a precizat că lărgirea ac
tivității pe tărim economic este roe- 

.eo’aborarea miHta- 
e membrii S E_A.T.O. Refe- 
• la exemplul Pakistanului, a- 
Ln:ted Press arată și mai 
că ajutorul acordat acestei 

i fi însoțit de o sporire simți- 
ajutorului militar 

și a livrărilor imediate 
și echipament mililar".

De la Caraci Dulles 
Delhi. In capitala Indiei 
stat a! SU.A.

oftă să faciliteze 
ră“ intri 
rindu-se 
geafia 
limpede 
țări .va 
toare a 
ți a li.. de

occidental 
armament

plecat la

l.a primit pe Dulles la Delhi 
poa'.e de rece. Scuza acestei 
puțin cordia'e este că secreta- 
stat nu are calitatea unui șef 

că adevă- 
alta. ziarul 

„Dar nici 
au această

seama 
totul

a
secretarul de 

a fost primit cu ră
ceați. După cum relata ziarul ameri
can „Daily Mirror", chiar la aeroport 
„Nehru 
cît se 
primiri 
ral de
de stat". Dîndu-și 
rata cauză este cu 
recunoaște mai departe: 
Bulganin și Hrușciov nu
calitate și cu toate aceslea au fost 
salutați în India ca niște eroi".

Despre deosebirea radicală între fe
lul cum au fost primiți în India con
ducătorii sovietici pe de o parte și 
Dulles pe de alta, au vorbit și alte 
ziare Comentatorul ziarului indian 
„New Bharat Times", referindu se la 
conferința de presă a secretarului de

Se aduce la cunoștința celor 
interesați d cererile de trans
ferare a cadrelor didactice pen
tru anul școlar 1956—1957 se 
desen la secîiiie de învățămînt 
regionale oină fa 31-111-1956, 
’■write de ar» doveditoare.

Transferările se fac numai in

la conformitate ca Reguia- 
mer.ru! strivind numirea, trans
ferarea si eliberarea din funcție 
a cadrelor didactice, in cursul 
an»lai scoli.- ac se fac transfe
rări.

In urma hotărîrii luate de către 
Consiliul General al F.S.M. în decem
brie 1954, Federația Sindicală Mondia
lă a decis să organizeze anul acesta, 
în cursul lunii iunie, prima Conferință 
Mondială a Femeilor Muncitoare.

Vestea aceasta a fost primită 
mult entuziasm de muncitoarele 
toate țările și, în special, de cele 
țările capitaliste și coloniale, 
problemele ce vor 
la Conferință sint conforme cu aspira
țiile și revendicările lor cele mai ar
zătoare : salarii mai mari, aplicarea 
principiului „la muncă egală salariu 
egal", încetarea discriminării între 
sexe, ocrotirea vieții copiilor și men
ținerea păcii.

Femeile muncitoare din toate țările, 
aparținînd tuturor profesiunilor, pre
gătesc activ conferința lor internațio
nală, inspirîndu-se din sugestiile con
crete cuprinse în Apelul și Recoman
darea Comitetului de pregătire.

Femeile muncitoare din țările capi
taliste și coloniale sînt conștiente că 
la această adunare, într-o atmosferă 
de lucru, de prietenie frățească și în
țelegere reciprocă vor trage învăță
minte prețioase de luptă pentru o via
ță mai bună, pentru pace. Ele vor simți 
ce uriașă forță internațională repre
zintă, sprijinite fiind și de surorile lor 
din țările socialismului, care au cu
cerit un loc de cinste în lumea muncii 
socialiste, bucurîndu-se de egalitate în 
drepturi cu bărbații in toate domeniile 
vieții economice și politice.

In decursul ultimilor ani, în multe 
țări capitaliste femeile au început să 
participe activ la viața publică. Ele 
joacă un rol important în lupta pen
tru apărarea păcii, revendică egalita
tea salariilor, dreptul la învățătură, 
îmbunătățirea instituțiilor sociale și 
integralitatea drepturilor publice și 
sociale. Aceste revendicări insă nu pot 
fi obținute cu adevărat decît dacă toa
te femeile colaborează în luptă, fără 
deosebire de rasă, vîrstă, religie sau 
opinii politice.

Este adevărat că in unele țări ca
pitaliste au fost satisfăcute unele re- în toate domeniile vieții publice și în

Petre Radu 
vicepreședinte al C.C. 

al S. M. I.
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vendicări pentru egalitatea în 
turi a femeilor. Foarte adesea, 
această egalitate este numai teoretică; 
obiceiurile societății capitaliste și per
sistența prejudecăților menținute prin 
propaganda reacționară, lipsa măsu
rilor sociale pentru ocrotirea copiilor 
și exploatarea impusă de către patroni 
le lipsesc de posibilitatea efectivă de 
a-și exercita complect drepturile pe 
care le-au cucerit.

Sînt cazuri cînd femeile au obținut 
în principiu egalitatea politică cu băr
bații, dar continuă să fie obiect de 
discriminare pe plan economic. In Bel
gia, de exemplu, salariile femeilor se 
eșalonează între 55—61 la sută față 
de salariile bărbaților; în Suedia ele 
reprezintă 69 la sută din salariile 
bărbaților; în Marea Britanie ajung 
abia la 59 și 61 la sută; în Japonia 
Ia 44 la sută, și chiar în Franța, unde 
egalitatea salariilor este stabilită prin 
lege, muncitoarele nu primesc decit 83 
—86 la sută din salariul muncitorilor.

In general, învățătoarele și profesoa
rele din țările capitaliste și coloniale 
nu au aceleași drepturi ca bărbații. In 
unele dominioane britanice și în unele 
cantoane elvețiene salariile femeilor 
din învățămînt sînt inferioare celor 
ale bărbaților cu aceeași profesiune. 
In lumea capitalistă este foarte răs- 
pîndită practica discriminării în do
meniul pregătirii și avansării învăță
toarelor și profesoarelor. In țări ca 
Belgia și Olanda femeile din învăță
mînt trebuie să renunțe la post dacă 
se căsătoresc. In Marea Britanie, nu
mărul locurilor rezervate studentelor 
din universități și. în special, la Ox
ford și Cambridge, este inferior nu
mărului de locuri rezervate studenți
lor.

In țările coloniale situația femeilor 
este cu mult mai rea, discriminarea 
între sexe se practică pe scară largă

special tn domeniul învățămîntuluî. 
In Africa Ecuatorială Franceză, de e- 
xemplu, dintr-un total de 123.074 co
pii ce urmau cursurile școlii primare 
în 1954, numai 18.354 erau fete. In 
același an în Nigeria, colonie britani
că, dintr-un total de 21.437 elevi din 
învățămîntul secundar numai 1827 e- 
rau fete. Este evident că această dis
criminare în învățămînt furnizează 
baza pentru ca mai tîrziu să se prac
tice discriminarea pe plan economic. 
Lipsa de pregătire profesională a tine
relor fete servește drept pretext pen
tru a le întrebuința ca muncitoare 
„necalificate" și pentru a Ie plăti sa
larii mici.

Aceste .cîteva exemple și multe al
tele încă ne dovedesc situația inferi
oară în care se află femeile din ma
joritatea țărilor capitaliste și colo
niale.

Iată de ce ideea convocării unei Con
ferințe Mondiale a Femeilor Muncitoa
re a găsit sprijinul entuziast al mun
citoarelor din toate țările din lume. 
Femeile muncitoare știu că oricare ar 
fi profesiunea lor, această Conferință 
le va ajuta să se unească în lupta 
pentru cucerirea drepturilor lor eco
nomice, politice și sociale.

Femeile din învățămînt de pretutin
deni au un rol important în pregătirea 
Conferinței. Folosindu-se de prestigiul 
social pe care li-l dă profesiunea lor, 
în special în fața părinților elevilor, 
ele difuzează informații cu privire la 
Conferință și mobilizează pe celelalte 
muncitoare.

Muncitoarele din învățămînt care, 
ca și celelalte muncitoare din țara 
noastră, iși desfășoară activitatea în 
condițiile unei reale egalități în drep
turi cu bărbații, iși exprimă hotărirea 
lor fermă de a contribui, alături de 
muncitoarele din întreaga lume, la 
reușita deplină a Conferinței Mondiale 
a Femeilor Muncitoare, pentru asigu
rarea unei vieți mai bune și pentru 
realizarea celor mai înalte aspirații 
ale umanității: pacea și progresul so
cial.

mele și manualele de fizică, matema
tică. biologie, geografie și desen 
pentru a se da școlii un caracter poli
tehnic.

In lucrare sint expuse pe târg căile 
de realizare a invățămintului politeh
nic. subUmindu se că prima dintre a- 
ceste căi o constituie familiarizarea 
eterilor cu principiile științifice ale 
producții cu prilejul expunerii de către 
pr^esor a bazelo' științelor. Autorii 
arați că. in cursul expunerii, profeso
rul trebuie <4 ^atragă In rial siste- 
marc atenția decilor asupra modului 
in care omul optică legile naturii 
pentru realizarea scopurilor sale prac- 
t ce. depri-zindun să găsească in feno- 
•ereeie incunjuritoare. in au.’.oacete 
lefcn ce f. tv «s-z urni Iar.
i* ztafci. Mice ș: dkeece K
are le amasC. A.ețerez tnau'in- 
bălad tehnic de producție, folosit 
in predare, c-cl-t autorii, nu trebuie 
f-:uti la intimplare, ci ținîndu-se 
seama de -.ecesitotea acestui material 
pentru însușirea conștientă a cunoștin
țelor prevăzute de programa obiectului 
respect-e. de valoarea lui ideologică 
ți educat vă. de necesitatea lui pentru 
înțelegerea principiilor științifice de 
bazî și a dementelor generale ole 
producției antentporane. de accesibi
litatea lui etc.

A doua cale de realizare a încăfd- 
m'ntuiui pol tehnic, ar ată autorii, o 
constituie rezoiva-ca unor 
cu conținut politehnic.

probleme
Lucrarea cu

prinde numeroase exemple de aseme
nea probleme, care se referă la do
meniul producției industriale și agri
cole.

A treia cale indicată de autori o con
stituie prelegerile și convorbirile cu

stat al S.U-A, a scris că aceasta a 
avut loc In aceeași încăpere unde cu 
cîteva luni in urmă conducătorii sovie
tici Bulgar.m și Hrușciov s.au intîlnit 
eu ziariștii. Subliniind deosebirea in
tre cele două conferințe de presă, co
mentatorul a arătat că în timp ce 
aceea a conducătorilor sovietici „a 
fost plină de bucurie și entuziasm", 
cea a lui Dulles, dimpotrivă, s-a des
fășurat într-o atmosferă apăsătoare. 
Corespondenții de presă nu au fost sa
tisfăcut! de declarațiile lui Duiies. 
Unul dintre corespondenți i-a atras 
atenția că. de cînd Dulles a devenit 
secretar de stat, relațiile indo-ameri- 
cane chiar s-au înrăutățit.

După cum subliniază ziarele și a- 
gențiile de presă occidentale, vizita 
lui Dulles la Delhi n-a micșorat di
vergențele dintre India și S.UA. Zia
rul ..New Bharat Times" scrie bună
oară că „ar fi greșit să se afirme că 
încordarea din relațiile indo-america- 
ne a lost înlăturată prin tratativele 
dintre Nehru și Dulles", iar ziarul 
„Hindustan Standard" subliniază că, 
în pofida afirmațiilor secretarului de 
stat a! S.UA. vizita sa nu a dus la 
micșorarea divergențelor între India 
și S U A. cu privire la problemele 
importante ale politicii internaționale.

După cum a anunțat agenția „Fran
ce Presse", guvernul Ind'ei a făcut cu
noscut S U.A și celorlalte membre ale 
S E.A T O. punctul său de vedere asu
pra unor probleme discutate la sesi
unea de la Caraci a consiliului acestui 
bloc militar. Agenția subliniază că in 
nota sa guvernul indian se face ecoul

puternicului resentiment stîrnit In In
dia de abordarea în cadrul S.E.AT.O. 
a unor probleme interne ale Indiei, 
cum ar fi problema Kașmirului. Gu. 
vemul indian nu poate fi de acord 
nici cu declarația comună Dulles- 
Cunha prin care se sprijină politica 
colonialistă a guvernului Portugaliei 
cu privire la teritoriul indian Goa.

Opinia publică din India a conside
rat declarațiile stereotipe ale lui Dulles 
ca „o camuflare obișnuită a lipsei de 
sinceritate”, după cum se exprimă 
ziarul „Free Press Journal".

Etapa următoare a călătoriei secre
tarului de stat al S.U.A. a fost Co
lombo, capitala Ceylonului, unde de 
asemenea n-a realizat mare lucru, iar 
de aci a plecat la Djakarta, capitala 
Indoneziei, unde i-a mers și mai prost. 
Potrivit relatărilor agențiilor de presă 
occidentale, la sosirea în Djakarta 
Dulles a fost întîmpinat cu ostilitate 
Pe parcursul de la aeroport în oraș 
au avut loc manifestații împotriva lui 
Manifestanții i-au strigat: „S E A T O 
să plece acasă", „Nimiciți S E.A.T.O." 
De asemenea, după înlrevederea pe 
care a avut-o cil președintele Indo 
neziei, Sukarno, la ieș'rea din pala 
tul prezidențial Dulles a fost întîmpi
nat de manifestant care purtau stea
guri cu inscripția : 
război".

Neplăcuta călătorie 
ter Dulles în țările 
o nouă dovadă a
poarele asiatice nu mai pot fi nici în
șelate, nici intimidate, că ele își in
tensifică lupta împotriva politicii a- 
gresive a puterilor occidentale, pentru 
pace și securitate internațională.

N. TAINIC

„Noi nu vrem

a lui John Fos- 
Asiei constituie 
faptului că po

teme politehnice. Uneori, asemenea 
convorbiri și conferințe pot fi ținute 
de ingineri sau maiștri din producție. 
In acest caz, se recomandă pregătirea 
elevilor prin lecturi prealabile.

A patra cale indicată de autori o 
constituie lucrările practice cu con
ținut politehnic. După ce analizează 
amănunțit rolul și importanța peda
gogică a lucrărilor practice, auto
rii se opresc asupra tipurilor de 
lucrări legate de cunoștințele din 
programe și l ,, de posibilitățile reale 
pe care le are școala pentru îndepli
nirea acestor lucrări. In continuare se 
propune o largă programă de lucrări 
pentru cursul de fizică, de experiențe 
demonstrative în domeniul chimiei, de 
act ivități practice fi experiențe pe te
renul rxpcr.mentd al școiii-

Ptecind de la indicația lui Lemn cu 
privire la roiul excursiilor fi vizitelor 
in întreprinderi in înfăptuirea invăță- 
mintului politehnic, autorii lucrării se 
ocupă pe larg de această metodă, 
arătind că importanța ei este fun
damentată pe principiul intuitiv al 
invățămintului. doi fiind că. prin vizi
tele in 'întreprinderi, procesele fizice, 
chimice, biologice se pot studia in 
dinamica lor, în dezvoltarea și în le
gătura lor reciprocă. Autorii dau o 
bogată indicație metodică privind 
modul de organizare a excursiilor și 
vizitelor In întreprinderi.

Munca de acasă a elevilor fiind o 
parte inseparabilă a procesului de in- 
vățămint, autorii lucrării consideră 
în mod just că folosirea variată, bine 
organizată a temelor pentru acasă 
constituie un mijloc important pentru 
lărgirea orizontului politehnic al tine
retului. pentru înarmarea lui cu cuno
ștințe și deprinderi practice. Analizînd 
experiența profesorilor fruntași, autorii 
stabilesc cîteva categorii de lucrări 
cu conținut politehnic date ca muncă 
independentă acasă și anume : obser
varea obiectelor și fenomenelor din 
tehnica folosită în viața de toate zilele 
și în întreprinderile din apropiere, re
zolvarea problemelor cu conținut legat 
de producție, lucrări grafice, întoc
mirea colecțiilor și ierbarelor, experi
ențe și lucrări practice, folosirea lite
raturii în legătură cu problemele 
tehnice și de producție.

Un loc însemnat îl ocupă în lucrare 
problemele activității în afară de clasă 
și extrașcolară. Autorii enumeră varie
tatea formelor acestei activități, divi- 
zindu-le in două mari grupe: activi
tatea in cercurile 
cuprind un număr 
ce manifestă un 
pentru o anumită 
sau a agriculturii 
de masă.

Un capitol important este consacrat 
participării elevilor la munca pro
ductivă de folos obștesc ca un 
mijloc deosebit de important pentru 
realizarea invățămintului politehnic. 

Discutind criteriile ce trebuie să stea 
la baza muncii ca factor de realizare 
a invățămintului politehnic, autorii a- 
rată că folosirea in cadrul muncii ob
ștești a uneltelor manuale nu trebuie 
să ne ducă la ideea greșită că prin 
aceasta se realizează o educație meș
teșugărească, intrucit cunoașterea ne
mijlocită a celor mai simple unelte ș‘ 
instrumente ale muncii manuale ușu
rează înțelegerea mașinilor complexe 
moderne Este necesar, insă, ca școala 
să nu se oprească la stadiul folosirii 
uneltelor simple, ci să creeze și să fo
losească „toate posibilitățile pentru a 
face cunoscute elevilor tehnica moder
nă, cele mai perfecționate mașini, ma- 
șini-unelte și mecanisme, motoare cu 
ardere internă, material electric, radio- 
tehnica, aparatele de măsurat de mare 
precizie", (pag. 215). Forma princi
pală de muncă productivă de folos ob
ștesc a elevilor, se arată in lucrare, o 
constituie confecționarea materialelor 
didactice în cadrul lucrărilor de mon
taj electric, radioficarea școlii, în
frumusețarea clădirii școlii rși a tere
nului experimental.

Autorii se ocupă îndeaproape de ro
lul organizațiilor comuniste de tine
ret în instruirea politehnică a elevilor, 
analizînd în mod amănunțit direcțiile

acestor organizații, 
îndeosebi ideea 

și variat al ac- 
de pionieri, așa 
devină pline de 

o 
influență puternică asupra gîndirii 
și conștiinței copiilor. Autorii atrag a- 
tenția asupra faptului că „tratarea cu 
adevărat politehnică a muncii cu pio
nierii și elevii in domeniul tehnicii șt 
agrobiologiei. se poate realiza numai 
asigurind o, legătură organică între 
această muncă și materiile de învă- 
țămint predate in școală, in special 
fizica, chimia și matematica" (pag. 
284).

Nici problema pregătirii profesorului 
nu este neglijata in lucrare. Autorii li 
consacră -i capitol, indiclnd metodele 
menite să înarmeze pe pedagogi în 
vederea unei cit mai juste realizări a 
invățămintului politehnic : studiul in
dividual, schimbul de experiență, par
ticiparea la producție.

Ultima parte a lucrării cuprinde o 
serie de cnexe care constituie un pre
țios material documentar: bibliografie, 
indicații de teme, liste de mulaje, 
exemple de probleme cu conținut poli
tehnic, exemple de excursii etc.

Toate tezele expuse in lucrare sînt 
ilustrate cu un deosebit de bogat ma
terial concret, înfățișînd experiența ca
drelor didactice fruntașe din școlile 
sovietice in domeniul politehnizării în- 
vățămîntului. Acest material transfor
mă lucrarea într-un tablou viu, colo
rat, al muncii pline de elan, de forță 
creatoare a pedagogilor.

Fiecare capitol al lucrării constituie 
un bogat izvor de învățăminte pentru 
pedagogii școlilor noastre, cărora Con
gresul ai 
sarcina de a introduce in munca lor 
elementele politehnizării, de a lega 
strins școala de producție, de cons
trucția socialistă. Experiența sovietică 
ne pune la înde mină un îndreptar pre
țios. E datoria noastră să-l folosim 
din plin, să realizăm, cu ajutorul lui, 
înfăptuirile pe care le așteaptă școala 
noastră, partidul și statul de la mun
citorii d'-n învățămînt.

Conf. univ. O. SCHEHTER

de activitate ale 
Este subliniată 
caracterului activ 
tivităților depuse 
incit acestea să 
interes, pasionante, dobirtdind

îl-lea al P.M.R. le-a trasat

pe materii — care 
relativ mic de elevi 

deosebit interes 
ramură a tehnicii

— și manifestările

{A APARUT „GAZETA MATEMA- 1 
j TIPA Cf rri7rr'A<* ^v-»-..» * !TICA ȘI FIZICA" - 

NR. 2 1956.
In sumar :

* * ^Congresul al doilea 
P.M.R. despre ma'.emafică și 
zică.
* * * Obiectul matematicii, I 

tura ei cu celelalte științe i 
tehnica.
Ghermănescu: Integrarea 

Miilor diferențiale liniare, 
omogene și cu coeficienți 
stanți.
Mihăriescu : Varietăți neolonomc 
de tip Țițeica Wilczinski. 
Stoka : Asupra cercurilor 

spațiu și sferelor. 
Popovici : Undă și particulă. 
Linker : Cîteva probleme de 
viziune a figurilor plane. 
Pavlu: Dispozitiv pentru 
monstrarea mișcării oscilatorii 
ca proiecție a mișcării circulare 

★ * Lucrările savanților uni
versității din Moscova în dome
niul fizicii oscilațiilor.

j-ă * ★ Al IV-lea Congres al ma 
j tematicienilor romîni.
( C, Menciu : S. P Finikov : Curs de 

geometrie diferențială
■ " " . Academiei 

R.P.R." 1, II, III, IV, V. VI,
VII pe anul 1955 (sumarele) 

(Probleme rezolvate: Soluțiile pro 
blemelor 463. 465, 471. 473, 474, 
476.
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